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Producție marfă suplimentară 
de 470 milioane leiLa aproape 470 milioane Iei se ridică valoarea producției marfă suplimentare obținute de colectivele celor 59 unități economice din județul Argeș care și-au depășit sarcinile de plan aferente perioadei parcurse din 1988. In acest interval de timp au fost puse la dispoziția economiei naționale, in plus fața de prevederi, produse ale industriei de mecanică fină, mașini-unelte pentru prelucrarea metalelor prin așchie- re, produse electrotehnice, motoare cu ardere internă, polietilenă de mare densitate, benzi transportoare și curele de transmisie din cauciuc, ciment, calcar pentru industria siderurgică, var și alte bunuri materiale. O contribuție substanțială Ia realizarea acestor sporuri de producție și-au adus oamenii muncii de la întreprinderea Electroeentrale, Antrepriza de construcții hidroenergetice Argeș, Combinatul de articole tehnice din cauciuc, întreprinderea forestieră de exploatare și transport, întreprinderea de asistentă tehnică și service pentru autoturisme „Dacia", Trustul antrepriză generală pentru construcții industriale, Trustul antrepriză generală pentru construcții-montaj din Pitești, întreprinderea minieră. Combinatul de lianți și întreprinderea de automobile „ARO" din Cimpulung-Muscel.

SECERIS

Un centru de promovare 
a înaltei performanțeCtitorie importantă a epocii inaugurate de Congresul al IX-lea al partidului, unitate economică distinsă in două rîn- duri cu înaltul titlu de „Erou al Muncii Socialiste", pentru rezultatele deosebite înregistrate în ce privește înfăptuirea prevederilor planului și a programelor de dezvoltare asumate de economia românească, ÎNTREPRINDEREA „elec- TROTIMIȘ" din municipiul Timișoara își justifică pe deplin locul și rolul atribuite în peisajul industrial al județului și al țării. Aceasta, pentru că în intervalul de 15 ani care a trecut de la punerea în funcțiune a primelor capacități, aici, în secțiile și atelierele moderne ale uzinei timișene, s-au fabricat utilaje tehnologice și instalații cu care au fost echipate circa 50 de noi obiective de investiții. Pe de altă parte, colectivul de muncitori și specialiști ai întreprinderii și-a asumat și își asumă în continuare răspunderi importante în ce privește înfăptuirea programelor de modernizare a producției și a organizării muncii, prin dezvoltarea fabricației de linii și utilaje tehnologice complexe, prin lărgirea automatizării și robotizării, prin promovarea unor tehnici și tehnologii de înaltă productivitate.Așa cum aflăm de Ia tehnicianul Ilie Ocsko. secretarul comitetului de partid din unitate, în prezent, la „Electro- timiș" se realizează circa 200 tipuri de mașini de prelucrat prin electroeroziune, mașini de prelucrat prin ultrasunete, alte asemenea mașini speciale, piese și subansamble de mecanică fină, roboți industriali, instalații de bobinat, linii automate de tăiere, mașini de sudură, scule și matrițe — toate fiind

în cea mai mare parte unicate sau produse de serie mică, prin a căror asimilare și execuție cu forțe proprii se reduce efortul valutar al țării. Practic, 93 Ia sută din volumul producției marfă îl reprezintă produsele noi sau repro- iectate, întregul colectiv de muncă al unității, tinerii de aici în mod deosebit aflîndu-se permanent în lina întîi a bătăliei pentru promovarea progresului tehnic, a celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii.Un argument în acest sens 
întreprinderea 
„Electrotimiș" 

Timișoara
îl constituie și realizările înregistrate în primul semestru al acestui an, cînd prevederile la producția fizică au fost depășite cu 7 la sută, iar la utilaj tehnologic- cu 11 la sută, în timp ce cheltuielile materiale Ia 1 000 lei producție marfă sînt cu 12,4 lei mai mici decît prevederile planului. „înregistrăm de asemenea — remarca tînărul inginer Florin Alexa, secretarul comitetului U.T.C. din unitate — plusuri importante la producția marfă și la producția netă, la productivitatea muncii, beneficiul fiind și el superior nivelului planificat. Și aceasta datorită implicării responsabile a tuturor oamenilor muncii din unitate, a tineretului (care reprezintă mai bine de o treime din totalul personalului) în rezolvarea

promptă, operativă a tuturor problemelor producției, in transpunerea în practică a programelor *de dezvoltare și diversificare a fabricației, de înnoire permanentă a structurii sortimentale. Din cele 314 măsuri stabilite pentru acest an și structurate pe trei direcții — respectiv, îmbunătățirea parametrilor tehnico-economici, asimilarea unor tehnici și tehnologii noi, perfecționarea activității de control-metrologie —, am înfăptuit deja - 202 măsuri eficiența acestora însemnînd zeci de milioane de lei spor de producție marfă, economii de materii prime și materiale, atît la noi cit și la beneficiari, posibilități de a dispune de o largă paletă de procedee moderne de prelucrare.Urmărind permanent promovarea noului, fără a privi o asemenea acțiune ca un scop în sine, ci ca un mijloc de creare a unor valori economice superioare, tineri^ muncitori și specialiști de la Electrotimiș și-au asumat în continuare sarcini importante în ce privește proiectarea și execuția unor utilaje tehnologice 'de mare randament și productivitate. în aceste zile, o parte însemnată din forțele unității sînt concentrate în secțiile unde se finalizează mașinile și utilajele cu care va fi dotată o nouă capacitate de producere a cablurilor din sîr- mă. aflată în construcție la Hirșova. Așa cum aflăm de la tovarășul inginer Radu Mere- șan, din cadrul compartimentului pregătirea fabricației, au fost livrate la timp sau în de- vans întreprinderii din Hirșova mai multe mașini de lițat și trefilat, mașini de ascuțit sîr-
NICOLAE MILITARU
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Recolta — cu maximă operativitate
din lan la bazele de recepțieîn județul Mureș secerișul orzului se apropie de jumătate, în acest context, însă, aflăm că la C.A.P. Năzna s-a încheiat această importantă lucrare, iar Alexandru Bad, inginerul șef al unității, are motive de satisfacție : „Producția e foarte bună, și, folosind la capacitatea maximă utilajele noastre, cit și. cele primite in ajutor de C.A.P. Berghia, am reușit strîngem integral recolta în zile".Fără îndoială, în vederea actualei campanii de strîngere a pîinii s-a investit mult efort. E momentul ca pregătirile făcute pe multiple planuri să se materializeze în executarea cu operativtate a lucrărilor cu-

la să
3

prinse în fluxul secerișului și evitarea oricăror pierderi. Astfel de aspecte pot fi evidențiate la Nazna unde, acum, combinele fiind dirijate spre cooperativele agricole Pănet și Berghia, se finalizează transportul paielor și semănatul culturilor succesive.Vasile Cosma, Dorin Raț, Mihai Molnar, Viorel Moldovan, Daniel Szabo sînt cîteva nume ale gospodarilor care, în aceste zile, muncind pe combine, pe presele de balotat, la transportul ori condiționarea seminței în magazii, asigură curgerea firească a orzului spre destinațiile stabilite.în plină activitate de seceriș întîlnim și pe cooperatorii și

mecanizatorii din unitățile a- parținătoare de Band. Rodajul combinelor fost făcut, astfel incit functionarea lor atinge metri maximi. „Toate țiile ne sînt favorabile, Emil Haiduc, inginerul C.U.A.S.C. Am prins o tră larg deschisă intre trebuie să o folosim cu maximum de eficiență". Aflăm aici acționează și combine zona de nord a județului, un alt motiv care pune semnul eficienței maxime folosirea fiecărei clipe a zilei, mai

C.U.A.S.C. a acum para- condi- relevă șef al fereas- ploi șică din E sub
MIRCEA BORDA
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Constituie unul dintre adevărurile absolute, de cardinală importanță, ale materialismului dialectic, ale socialismului științific, acela potrivit căruia poporul, masele populare, producătorii bunurilor materiale, în primul rînd, reprezintă o uriașă forță socială care asigură dintotdeauna progresul istoric al omenirii. în fiecare epocă, categoria de popor și-a avut un conținut istoricește determinat, temeinic legitimat de necesitatea obiectivă a dezvoltării sociale, instituindu-se la scara evoluției omenirii, ca un agent colectiv și purtător al progresului istoric.Definită ca succesiune a modurilor de producție, istoria societății este o convingătoare demonstrație a faptului că masele populare făuresc istoria mai întîi de toate prin munca lor, prin activitatea productivă, prin crearea tuturor bunurilor materiale. Apare firesc așadar faptul că, în condițiile socialismului, dezvoltarea forțelor de producție, realizată prin însăși munca maselor posesoare de drept și de fapt ale mijloacelor de producție, face posibilă și necesară perfecționarea continuă a relațiilor de producție socialiste. Bazate pe proprietatea socialistă, tip nou, superior, de proprietate asupra mijloacelor de producție ca

racteristic orinduirii noastre, noile relații de producție se caracterizează prin colaborare și întrajutorare între diferitele clase și categorii sociale. Acest fapt își pune pecetea asupra tuturor raporturilor instaurate între cei ce participă efectiv atît în sfera muncii, a creației la făurirea valorilor materiale și spirituale. Relevînd cu profund spirit analitic și sintetic schimbările semnificative și evoluția în perspectivă a structurii sociale a societății noastre, determinate de noile relații de proprietate socialistă, secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a elaborat teza profund originală, de excepțională valoare teoretică și practică privind tendințele procesului de evoluție a structurii sociale în socialism, subliniind că unitatea indisolubilă a clasei muncitoare, țărănimii, intelectualității și a celorlalte categorii sociale muncitoare reprezintă temelia de granit a orînduirii noastre socialiste, premisa hotărîtoare a formării, în perspectivă comunistă, a poporului unic muncitor. în acest cadru se realizează procesul legic, istoric de apropiere și omogenizare a claselor și categoriilor sociale — deopotrivă proprietari, producători și beneficiari ai avuției naționale — proces la baza căruia

se situează cele mai noi cuceriri ale științei, tehnicii și culturii, conlucrarea tot mai strînsă în producție, ridicarea societății românești, prin conjugarea eforturilor întregii națiuni, pe noi culmi de progres și civilizație. Subliniind cu pregnanță această idee, secretarul general al partidului releva în Expunerea cu privire la unele probleme ale conducerii activității economico-so- ciale, ale muncii ideologice și politico-educative, precum și ale situației internaționale : „Acest proces legic revoluționar va duce treptat, dar inevitabil, la întărirea unității și omogenizării clasei muncitoare, țărănimii, intelectualității, a celorlalte categorii sociale, care, in cadrul diviziunii sociale a muncii, vor forma un popor unic muncitor, constructor conștient al destinelor sale, al celei mai drepte orinduiri din cite a cunoscut omenirea — a comunismului".Decurgind din însăși esența socialistă a raporturilor de proprietate asupra mijloacelor de producție, unitatea intereselor fundamentale ale tuturor membrilor societății in frunte cu clasa muncitoare, clasă conducătoare a societății, con-
EMILIA VASILIU
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Un colectiv — erou 

și oamenii săi

LA „GRIVIȚA ROȘIE" 
HĂRNICIA „SUDEAZĂ" 
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De cum intră în profesie, tînărul
trebuie să

— ... fi cum ziceați- că il che
ma pe tînărul acela ?— N-are importanță ! Dacă i-ați fi reținut numele, chiar vă rugam să nu-1 pomeniți ; importantă e concepția.

— Deci, fusese repartizat la 
dumneavoastră...— ...și tocmai se întîmpla să O am în concediu post-natal pe șefa unei ferme. Zic : „Măi, băiete, să; știi că ai noroc, îți dau ferma pe mină să arăți ce știi". L-am văzut eu că nu prea era îneîntat, dar am zis că mi se pare ; ce poți să-ți dorești mai mult cînd ești tinăr, decit să nu fii ținut pe tușă ? Trece un timp. Stagiarul meu se prezintă într-o dimineață că, uite, el s-a mai gîndit, dacă nu-i plătit ca șef de fermă, de ce să facă treaba respectivă ? Eu, de obicei, sînt om calm, dar atunci a trebuit să mă adun, să-mi adun toți nervii, ca să-i vorbesc liniștit : „Ai spus că ești plătit ca un lucrător, foarte bine, a- tunci, ia sapa și sapă ! Avem nevoie și de asta..." Firește, nu i-a convenit. Am căzut la o învoială, la o „negustoreală", cum să vă spun, că toți termenii ăștia îmi repugnă. Șef de fermă, i se părea prea greu, muncitor cu sapa, degradant, doar era inginer ! Am căzut la înțelegere că parcă-parcă șef de echipă ar suporta ; nici nu l-ar extenua, nici nu l-ar cădea galoanele.

— Și?— O singură pretenție am avut și eu : pentru că trebuia să supravegheze echipa, s-o normeze, s-o disciplineze, să-ml prezinte și mie. săptămînal. în scris, cum au mers lucrurile, ce probleme s-au ivit, cum le-a rezolvat... M-am pomenit câ-mi aduce un caiet scris școlărește de o femeie, muncitoare sim-

învețe că ,,
Convorbire cu ing. 
GELU RUSESCU, 

directorul Asociației Economice 
de stat si cooperatiste legumi
cole Băleni, județul Dîmbovița.

plă în echipă. Discuție jenantă: „Nu e ăsta scrisul dumitale", „Ba da, tovarășe director". Ce s-o mai lungesc, i-am spus : ,.Ia-ți caietul și dacă nici atita lucru nu ești în stare să faci, hai să ne despărțim civilizat". Asociația noastră arată ca o insulă fermecată la repartiție :
Principalul 
educator —

munca
60 km de Capitală, șosea asfaltată... Firește, n-am nimic împotriva confortului personal, dar am — și încă foarte mult ! — împotriva celor care nu iubesc pămîntul.

— Parcă sinteți orășean?— în măsura in care m-am născut în oraș. în Tîrgoviște. Dar nu m-aș fi dus la agronomie dacă nu iubeam pămîntul. Bunicii mei erau țărani. De mici, noi, copiii familiei, ne-am petrecut vacanțele numai la țară și nu pe malul gîrlei, ci la muncă, direct în cîmp. Asta m-a legat de pămînt, mi-am ales meseria în cunoștință de cauză...
— V-a fost greu ?

ie poate!"— Dacă aș spune „nu", a: minți ; dacă aș spune ..foart, greu", iarăși aș minți, pentru c; o muncă pe care ai ales-o dit dragoste nu ți se pare foart< grea.. Acum, privind în urmă îmi dau seama, mai mult ca ori- cînd, ca dacă n-aș 1'i iubit pă mintul. aș fi dat bir cu fugiți! Am fost repartizat în balta Că lărașului. departe nu numai di casă, dar și de orice loc civilizat.. Cum m-am prezentat li. post (era in ’66, cînd incepusi să sufle un vînt nou și în pin zele agriculturii), mi-au pus ferma în brațe fără alte discuții Mie mi s-a părut un noroc exl traordinar, pe urmă am aflat ci n-ar fi avut de ales : alt ingine* nu mai exista ! Cam așa s-a! petrecut lucrurile cu majoritate: colegilor mei ; in aceeași peri oadă, de pildă, un prieten, Va lentin Cigani. fusese pus direc șef mecanic... A fost o mari șansă ; dind piept cu răspunde rile _ trebuia să ne descurcăm să găsim soluții. După stagiu am venit aici, în comuna Băleni, Era in_ decembrie ’69, o zăpad; pufoasă, bogată și... cam atît întreprinderea, pur și simplu nu exista ! Și-n faptul ăsta an găsit un noroc. Tot ce vedeț azi, cele trei ferme (la anul vom avea patru), s-a făcut dup: ce am venit eu. A fost o inves tiție uriașă, cîteva zeci de milioane, dată pe mina unui tinăr Băleniul a devenit astfel, în- tr-un timp record (n-au dura mai mult de un an lucrările) primul complex de solarii dii țară...
MONICA ZVIRJINSCHI
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Sistematizarea — cadru generos de înflorire a tuturor localităților patrieiîn urmă cu ani și ani, cînd am văzut Buzăul pentru prima oară am remarcat din prima clipă absența vreunui specific local în aspectul orașului. Arăta exact așa cum trebuie să arate un oraș în care sosești ca să ai de unde pleca. Case anonime înconjurate cu garduri invalide, străzi adormite, noroc cu vegetația care mai salva — mascînd sau împodobind — ce se putea salva dintr-o precară expresivitate. Un bun prieten, localnic, mi-a explicat că din cele mai vechi timpuri, Buzăul a fost nodul unei intense circulații de interes comercial. încă din secolul al IV- lea aici se intersectau căile Brașov — Tabla Buții — Bîsca Chiojdului — Buzău — Brăila, Focșani — Gherghița, Bucu- rești-Focșani, străzile vechiului tirg fiind mereu invadate de lumea pestriță care vindea, cumpăra sau schimba vite, cereale, miere, ceară și cîte altele. După 1950, industria și transporturile au început să se dezvolte schimbînd structura socială a populației, nu și aspectul locului. E adevărat, în acea perioadă au apărut cîteva

„blocuri moderne și confortabile" dar cum, în momentul dat, un lucru frumos, dichisit, trecea drept „lux Inutil", un asemenea bloc se deosebește de o construcție industrială doar prin faptul că are balcoane...
crare a materialelor, tîmplărie, teracotă, el a devenit astăzi un centru industrial însemnat. Numărul întreprinderilor existente în anul 1968 (14) s-a dublat pînă în prezent, Iar din cele 28 unități economice existen-

Buzău — un oraș 
în care te întorci 
mereu cu bucurie

Abia în ultimele două decenii, Buzăul a început să se dezvolte intens, dobîndind o identitate distinctă. Dintr-un mic orășel care, în 1930, avea două mori, trei mici distilerii de spirt și mai multe făbri- cuțe de produse zaharoase, gheață artificială, de prelu-
te astăzi, 21 sînt de importantă republicană. In ultimii zece ani s-au creat astfel peste 13 000 locuri de muncă, din care 9.700 în industrie, 1 100 în agricultură și 2 200 în transporturi. Am cunoscut cîțiva dintre cei care ocupă aceste locuri și am constatat cu bucurie că —

pînă și cei care nu s-au născut la Buzău ! — sînt puternic atașați de orașul în care muncesc și dornici să-i sporească, prin efort propriu, frumusețea și prosperitatea. Ei au fost, așadar, martori și participanți la dezvoltarea fără precedent a zestrei edilitare, la o transfigurare de-a dreptul spectaculoasă a tîrgului anost de altădată. Pentru ilustrare, iată cuvintele arhitectului șef Ion Că- țoi : „An de an. Buzăul s-a schimbat, înflorirea lui cunos- cînd un ritm tot mai accelerat. Ca urmare a transpunerii în viată a schiței de sistematizare, a materializării fondurilor de investiții alocate, pe harta sa au apărut cartiere noi. ..Nicolae Bălcescu". „Constantin Dobrogeanu-Gherea", „Crîng", „Unirii", „Broșteni", „Alexandru Ioan Cuza", „Dorobanți I" și „II". Preocuparea noastră este dominată de ideea ca Buzăul să devină un oraș cu adevărat modern, bine gospodărit,
GABRIELA HUREZEAN

Foto : PETRE T1TI 
(Continuare in pag. a Il-a)
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ORGANIZAȚIILE U.T.C. IN MUNCA LOR DEZI CUZLLa o prima și grăbită vedere, ăă zice- că spațiul. acesta e un simplu depozit:.. Mai ales cfaest afli și că se numește Baza de ; Apfbviziontfre Tehnico-Materia- lă. Cun<Ssa<sdu-i. insă, mai în- deaproape specificul activității Iși ponderea pe care o deține in jcadrwl Centratei. fe.dtistrrate de Autoturisme Pitești, descoperi că e vorba despre o complexă unitate effioaoirtacă hr cane î.ș* desfășoară activitatea un colectiv de oameni ai muncii pentru- care- vrednicia, conștiinciozitatea și spiritul gospodăresc nu sint deloc atribute formate, ci însușiri constante, definitorii. -Mulți' diatee acești oameni sint tineri,, circa 300 l'ăcind parte din jo:'gtmf2ația U.T..C, Ei asigură preluarea, depozitarea, eonser- Ivareat și' lansarea în ffuxitl productiv a pieselor provenite din industria orizontală, necesare jconstrttcțfei de autoturisme. ..Colaborăm cu aproximativ 700 ,de furnizori de materii prime, ■materiale și piese din cele mai diverse ramuri industriale, cum jsînt chimia, metalurgia, industria ușoară sau extractivă, precizează secretarul Comitetului organizației U.T.C., Simion Stoi- fca. Lucrâai cu un volum toarte mare și toarte diversificat ele produse, care se ridică la -valori deosebite. Aceasta soE- leită din partea fiecăruia dintre 'noi atenție permanentă in re- cepțfonarea. manevrarea și conservarea Pieselor. ca și preocupare pentru reducerea stocurilor ți « cheltuielilor neeeono- mîcoase". ..Este de menționat, arată tovarășul Radu Micu, secretarul adjunct a! Comitetului de partid, că aproximativ 145 de reoere, intre care faruri, bobine. lămpi, cabluri, demarcare. sînt predate de noi direct pe banda de montaj, ceea ce ne implică efectiv in calitatea autoturismului eu întreaga responsabilitate care decurge de aici".Responsabilîtatea este, Intr-adevăr, atributul definitoriu al
Preocupări multilaterale, 
v susținute exemplar

Știam că la Oradea, precum tn multe alte localități din țară, există o unitate de învățămint cu o renumită tradiție. Drumurile m-au dus acolo, și sînt convins că nu întîmplarea a fost aceea care a hotărit să scriu tocmai despre unul dintre liceele de vază ale municipiului, liceu absolvit de elevi care ulterior au devenit personalități ale vieții noastre cultural-știin- tifiee. Am ajuns la LICEUL DE MATEMATICÂ-FIZICĂ „EMA- XUIL GOJDU" în timpul orelor, și. în așteptarea recreației, mi-am aruncat ochii, cum se obișnuiește, peste acele imagini imediate ee pot constitui cartea de vizită a unei așezări școlare. O atmosferă de sobrietate ,ți echilibru. de siguranță și substanțialitate intr-un proces, desfășurat la cei mai înalți parametri de exigență — așa avea să mi se releve deîndată activitatea de aici. Am stat de vorbă cu profesori și elevi ai liceului despre diversele aspecte ale muncii lor, și pot să remarc de la început calitatea dialogului dintre cadrele didacticeiși elevi, adică acea stare normală de colocviu pedagogic prin care. 
tC& printr-o grilă revelatoare, *ooți descifra elementele definitorii ale stării de performanță. Nu am nimerit totuși, se pare, intr-unui din anii cei mai buni. Directorul adjunct cu munca educativă, profesorul de științe sociale Nfcolae Moldovan, era ușor mîhnit că. de data asta, din ,24 de participant la fazele republicane ale diverselor concursuri pe obiecte și meserii, doar 8 elevi ai liceului s-au .întors la Oradea cu premii și mențiuni. Este puțin, am fost informat, pentru tradiția liceului și, probabil, pentru posibilitățile de excepție ale. elevilor de la „Emanuil Gojdu". Rezultatele celor 6 participants onorează fără îndoială liceul și a le transcrie aici numele devine obligatoriu : Șerban Donca.(Premiul al ll-lea — Fizică), Cristina Tărhaș (Premiul al III- lea. Limba și literatura română), Simona Mieruț (Mențiune, Biologie), Dane Merlușcă (Premiul special, Economie politică), Dorel Ungur (Premiul special, Istorie), Stelian Ghioncel (Premiul special pentru creativitate. Electrotehnică). La faza municipală a Sesiunii de referate și comunicări liceul a obținut 80 de premii și mențiuni, iar în anul școlar trecut s-a clasat p« locul I la matematică-informa- 

acestui colectiv, materializat într-o serie de inițiative și acțiuni. eu aportul determinant, al uteciștilor. cuprinși m 4 organizații, dintre care se evidențiază. in mod special, cele cu numerele 1, secretar Maria Tudo- se și 3, secretar Mariana Bratu. Astfel, s-a reușit ca de la începutul anului să se elimine complet locațiile pe calea ferată, datorită bunei organizări a muncii la preluarea pieselor și a materiilor prime in spațiul a- cestor inițiative remareîndu-se tineri precum Aristide Cojocaru. Sîfhaela Bucșe. Mirela Hrista-
Răspunderea și autoexigență 

- coordonate 
ale inițiativei tinerilor

ehe, Ovidiu Pană. „Toți, ne spune tehnicianul Augustin Popescu de la Depozitul I, facem de v>ate •. asigurăm utilaje, forța de muncă, nu ne permitem să risipim nici un minut, numai să ne menținem cu locațiile la zero". Aceiași lucru îl subliniază și tînăra Daniela Calotă. de la Compartimentul confirmări.Responsabilitate înseamnă și grija cu care utecistele George- ta Năstase. Lucreția Ungurea- nu și Gheorghița Barbu gestionează valorile încredințate. La continua preocupare pentru lichidarea stocurilor de mărfuri se referă și subinginera Tatiana Penescu : „Pe lingă permanenta 

tică. prin eleva Roxana Albuț. tncercînd să prezentăm cîteva portrete prin care să detectăm imaginea „omului complet" la un liceu de științe exacte, am ales unele aspecte ale activității artistice și cultural-educative, în prelungirea muncii caracterizate de rigoare și exactitate, și ano: să ii cunoaștem pe cîțiva dintre elevii cu preocupări artistice. fără a scăpa din vedere noutățile în materie, de pildă, ținind de informatică.La ultima ediție a Festivalului național „Cintarea României" liceului i-au revenit mai multe premii, Cei 32 de membri ai Ansamblului folcloric au prezentat un obicei din partea locului, „Vatra", obicei de întemeiere a unei case, și așa a obținut, locul I. Este de subliniat' că ansamblul, recent creat, a fost Ia prima lui ieșire în publicul Festi
Școala, 

față în față 
cu formula 

omului 
complet

valului. Am să amintesc și celelalte premii : un loc al ll-lea pentru recitalul de poezie patriotică : un alt loc al II-Ifea pentru solo dans clasic ; premiul al, IIT-lea pentru dans modern contemporan și solist de muzică ușoară. O mențiune a revenit solistei de muzică ușoară Alina Seica și. de asemenea, solistului la vioară cu goarnă Florin De- mian.Am stat de vorbă — conform promisiunii făcute, ca în felul acesta ei să fie mai bine cunos- cuți cititorului — cu doi dintre premianții unui liceu de mate- matică-fizică. vreau să spun cu doi dintre premianții la obiectul „artă" : Lavinia Steer, din clasa a X-a A, și Dan Tulvan, din clasa a Xl-a. Pe Dan îl „cunoscusem" cu puțin tiniD mai devreme prin intermediul expoziției sale amplasate în. chiar sala unde avea să aibă loc dialogul nostru. A obținut locul I 

legătură cu unitățile furnizoare, ne suit necesare cunoștințe tehnice complexe, pentru a fi in măsură să solicităm executarea de repere cu maximă utilitate productivă, cura au fost, de exemplu, recent, carburatoarele și cablajele readaptate unor tehnologii noi". în acest sens, experiența profesională a unor specialiști ca subinginerul Dan Encioiu se îmbină cu elanul .» numeroși tineri, intre care subinginera Nicoleta Ilie, muncitoarele Cornelia Pîrvuleț. Elena Nica, Maria Barbu, Mihaela Puiu.

O atenție deosebită «e acordă folosirii judicioase și întreținerii mijloacelor de transport. A- telierlil mecano-electrlc este, din acest punct de vedere, o a- de vârâtă secție productivă, E- lectricianul Viorel Grigore evidențiază performanța realizării în unitate a cablurilor de comandă și cea constînd in redobândirea contactorilor pentru stivuitoare. Ceea "ce elimină importul, iar mecanicul Dumitru Tuculete ține să sublinieze importanța recondiționăm pinioa- nelor și a reductoarelor.Uteciștii din B.A.T.M. au realizări frumoase nu numai în domeniul profesional. Tată, depozitele, căile de acces, zonele 

la ilustrație de carte și locul al ll-lea la grafică. Se înțelege că aceasta s-a întimplat la faza republicană. Peisaje calme, desenate cu răbdare și cu o bucurie, controlată, a compunerii spațiului plastic. Nu e un începător, Și nici nu putea fi -într-o asemenea artă. A început din clasa a Il-a, cu profesorul Octavian Popa. Intr-a Vl-a era îndrumat de Monica Damian. Aceasta se în* tîmpla în orașul natal, Petry Groza. Intre timp a avut expoziții la Beiuș. Oradea. Cluj-Na- poca și, firește, Oradea. Vrea să urmeze Geologia, așa că va avea destule prilejuri să vadă.natura în... natură. Dacă îi privești cu atenție tablourile, cuminți, de o liniște suverană. îl poți cunoaște și pe autor, care, asemenea lor, e un băiat liniștit cu ochi albaștri, surîzător, ele o modestie și ea liniștită, răspunzind exact , la întrebările reporterului.Lavinia Steer este alt temperament. Fire deschisă, veselă, de O familiaritate care mă face să văd de pe acum în ea o actriță cu nerv. E abia intr-a X-a și a absolvit școala populară de artă, iar cele 3 formații de dans îndrumate de ea au ieșit repede în față. O ființă tonică, de 0 exuberanță de bun gust, cârft Iasă să ghicești nu doar urmele unei educații artistice, ei ș> pe acelea ale autoeducării, ale disciplinei impuse într-o muncă deloc ușoară.Dar să nu trecem cu vederea o activitate de ultimă oră de la un liceu de matematică-fizică. Cercul de informatică a obținut premiul 1 la Faza republicană prin Călin Ganea din clasa a Xl-a. Profesorii Adrian Niță și loan Kbsztin mă invită ta cabinetul de informatică. O bijuterie. Sînt bucuros să urmăresc programul de simulare a funcționării Motorului Otto folosit la Dacia l 300 : 4 cilindri, 4 timpi. Ptaă se încarcă aparatul am timp să notez că, prezentind a- ceastă creație, elevul mai 'sus numit a obținut locul I. în pregătire (sper să nu mai fie un secret) : „Activitatea mecanică a inimii". O văd pe simulator, în spațiul ecranului. O inimă, o inimă concepută artisticește, dar și cu rigoare științifică indecli- nabilă. Doresc succes viitorului candidat și mă grăbesc să dactilografiez pe calculator următoarea frază : „A fost o zi frumoasă de vară cînd am cunoscut oameni minunați la Oradea".
IOAN LAZAR 

verzi, curate, ordonate, ii recomandă de la sine, ca buni gospodari. Totul e făcut prin muncă patriotică : se plantează arbori și flori ; s-a dezafectat zona viitorului triaj C.F.R.. acțiune in care s-au remarcat tinerii de la depozitele 3, 4 și 5 ; pe un teren unde se aduna fier vechi s-a amenajat o seră pentru aprovizionarea microcanti- ției ; se desfășoară din plin colectarea materialelor refolosibile, planul pe 1988 fiind de peste 87 000 de lei.Constant și eficient este interesul tinerilor pentru ridicarea continuă a nivelului pregătirii lor politico-ideologice, profesionale, culturale : unii iși continuă sau se pregătesc să-și continue studiile la seral ; intre ei și secretarul Comitetului U.T.C., care intenționează să urmeze A.S.E.-ul; de mult interes se bucură dezbaterile și întilnirile cu specialiști pe teme de legislație, medicină și, potrivit specificului profesional, de apărare, contra incendiilor ; se află in pregătire un concurs de protecție a muncii : nu sînt omise acțiunile sportive, cele mai animate fiind excursiile și întrecerile competiției „Șah- top", inițiate de Organizația U.T.C. nr. 4. Dar. de cele mai multe ori, nici nu e nevoie de cine știe ce organizare specială ca tinerii să-și petreacă împreună timpul liber, și aceasta pen- tțu că Sînt mult mai mult de- eît colegi de muncă, prieteni a- tpropiați care, pe rînd. acasă la unul sau la altul dintre ei ori la iarbă verde, cu familiile, se întilnesc, se destind și, adesea, fac ce fac si se antrenează tn jocurile copiilor, totul cu o voie- bună și cu un optimism contaminante. „Avem un colectiv foarte bun, omogen, cu oameni tineri, capabili să răspundă prompt la sarcinile multiple pe care le au, subliniază directorul B.A.T.M., ing. Ton Bâlîngă. Sînt harnici și modești și de aceea, vorbind despre ei, nu este cazul să folosim cuvinte prea multe și prea mari".
FLORIN ANTONESCU

Acțiuni 
de organizare 
și modernizare 

a producțieiAcțiunile de organizare și modernizare a proceselor de producție întreprinse de colectivul întreprinderii ,.A- pollo" din Capitală s-au soldat în perioada parcursă din acest an cu realizarea și depășirea principalilor indicatori de plan. Astfel, ca urmare a perfecționării tehnologiilor, s-a realizat, suplimentar, o producție fizică în valoare de 50 000 lei. Totodată, prin măsurile luate privind mai buna organizare a operațiilor de tratare chimică și de vopsit s-a înregistrat de la începutul anului și pînă în prezent o economie în valoare de 33 000 lei la consumul de materii prime și materiale și de aproape 20 tone combustibil convențional.
(Urmare din pag 1)

— Pretențiile dumneavoastră 
țață de capacitatea tinerilor 
pornesc deci din experiența per
sonală.

— Și din experiența personală. Din tot ce am văzut eu în jur nu pot să mă împac cu ideca unui tînăr căruia aia nu-i iese, cealaltă, la fel, peste tot vede numai obstacole de netrecut. Eu zic că unul ca ăsta e născut deja bătrin. Și maturii au o mare parte de vină. înce- pînd cu cei din școală. Uite, eu am o fată de liceu și o critic (deși nu ea e principala vinovată, nici pe departe !) pentru „practica" în producție pe care o face. Dacă am pus ghilimele, știu eu de ce le-am pus și știu și cei care răspund de asta ’. Din ceea ce pare un fleac („Sînt copil, las’ că are cine să muncească") ies neadaptații — eu le spun mai pe șleau leneșii, de mai tîrziu. Avem licee agroindustriale; ei, bine, știți că mulți învață la asemenea licee nu cum se cultivă pămîntul, ci că ei ar avea dreptul la o muncă de birou I ? Strict autentic. Mă tre-

Buzău - un oraș in care 
te întorci mereu cu bucurie

(Urmare din pag. I)cu o personalitate arhitectonică bine definită în rîndul orașelor patriei noastre. Se pune un accent deosebit pe antrenarea tuturor factorilor de răspundere pentru a participa activ la tot ce este menit să confere condiții tot mai bune de muncă și viață locuitorilor. In perioada 1971—1975, în municipiul Buzău s-au dat în folosință 5 142 apartamente, iar din 1976 pină în prezent peste 20 000. Lungimea totală a străzilor modernizate este în prezent de zece ori mai mare față de anul 1968, a rețelelor de apă de trei ori iar a celei de canalizare de 3,5 ori. Dar, pentru a înțelege mai bine pasul uriaș pe care l-a făcut orașul nostru, in materie de zestre edilitară e bine de știut că numai în cei doi ani care au trecut au fost date în folosință 3.177 apartamente, 17 000 mp șpații comerciale, o sală de gimnastică și alte edificii so- cial-culturale. Iată, numai magazinul „Romarta" nou înființat are o suprafață de peste 3 200 mp. Un adevărat eveniment pentru locuitorii tineri ai orașului nostru a fost deschiderea în prima jumătate a anului trecut, a bazinului olimpic acoperit, un obiectiv pe care și-1 visau de mult și la a cărui construcție au contribuit și ei, din plin. Tot pentru ei — și prin efortul lor — a fost ridicată și Casa de cultură, a științei și tehnicii pentru tineret, o adevărată reușită arhitecturală cu care ne mindrim. Ng-a preocupat desigur și aspectul estetic al porților orașului. A fost de curind modernizată magistrala Unirii pe porțiunea cuprinsă între bariera Ploiești — strada Patriei și bulevardul Nicolae Bălcescu — strada Locotenent Constantin Godeanu. De asemenea, cred că ați remarcat preocuparea edililor noștri pentru înfățișarea unităților economice (mozaicul care împodobește fațada întreprinderii de contac- toare fiind doar un exemplu in acest sens).In actualul cincinal, vor continua să se îmbunătățească condițiile de locuit prin darea în folosință a 10 000 apartamente și 120 locuri în cămine de nefamiliști. Se va extinde echiparea tehnico-edilitară a municipiului, urmînd ca rețeaua de distribuție a apei să ctească cu 10 km. La sfîrșitul acestui cincinal, se vor încheia in linii generale și lucrările de modernizare a arterelor stradale din municipiu. Spațiile și 
zesc cu un absolvent : „Eu nu mă duc la cîmp, tovarășe director". „Da’ de ce, mă rog ?“ „Păi. am 12 clase „Eu am vreo 16 și. cred că m-ai văzut mai mult pe mașină, decît în birou !“

— Agricultura are nevoie de 
tineri...— De tot. mai mulți tineri. Și 
foarte bine pregătiți ! Lucrurile evoluează. Am aici o carte a 

De cum intră în profesie
unui fost profesor din facultate, David Davidescu. O dau s-o citească tuturor tinerilor care vin aici. Să fii agronom azi, inginer agronom, înseamnă să fii — 
la un loc — un foarte bun biolog, un foarte bun chimist și un foarte bun mecanic. Vi se pare complicat, nu ? Așa și este. Cimpul e mai dificil, mai nesupus decit orice uzină. Ca să-l stăpînești, trebuie să cunoști viața plantelor, să dozezi substanțele chimice și mai ales să 

zonele verzi, mobilierul urban vor fi amenajate într-o concepție nouă, fiecare dintre a- cestea urmînd să capete o înfățișare cit mai personală. Se vor definitiva lucrările de a- menajare a noului parc „Dorobanți" prin realizarea celor două lacuri de agrement, finalizarea plantărilor, terminarea aleilor de acces, precum și prin dotarea cu „mobilier" specific. Dar acestea sînt date aride care, oricît de mult conținut ar avea, pot convinge doar văzute „pe vtu“. Oriunde în orașul nostru se poate observa cu ochiul liber cite un amănunt care să sprijine convingerea noastră că astăzi Buzâul recuperează în frumusețe tot ceea ce din cauza unor condiții vitrege a pierdut în vremuri îndepărtate". Are dreptate arhitectul șef. Rein- tîlnirea cu Buzăul a fost și pentru mine (care veneam cu oarecari prejudecăți) o surpriză plăcută. O nouă lumină reverbera pe zidurile orașului, arătîndu-1 surîzător, revitalizat, optimist. Am descoperit, întîr- ziind o vreme printre oamenii municipiului, că, dintr-un oraș în care veneai ea să ai de unde pleca, Buzăul a devenit un oraș din care, chiar dacă pleci, te vei întoarce cu siguranță.

cunoști mașinile — de la reparare. întreținere, pină la manevrare și îmbunătățire. Că au nevoie de perfecționări utilajele agricole ! Ca în toate domeniile, și-n agricultură, avem o serie de experiențe bune. Nu pornim de la zero. Dar față cu noile sarcini, trebuie să cernem ce am făcut foarte bine, de ceea ce am făcut mai puțin bine sau 

am greșit de-a dreptul. Eu am vorbit acum mai mult despre pregătirea tinerilor pentru muncă. Două lucruri sînt certe : de agricultură depinde ta foarte mare măsură viitorul economiei naționale, iar viitorul agriculturii depinde în aceeași foarte mare măsură de tineri. Mă voi referi la stagiari, pentru că de la ei pornim : cum îi formăm, așa îi avem 1 Termină facultatea și sînt repartizați ; unii au norocul să nimerească la o

Știință — Tehnică — Producție

INDUSTRIA POLIGRAFICĂ, 
SUR SEMNUL COMPETIȚIEI 
PENTRU COMPETITIVITATEIeri, 8 iulie, s-a desfășurat, în organizarea întreprinderii Mecanice Poligrafice, a Xl-a Sesiune tehnico-științifică a specialiștilor din unitățile de profil din țară. Utilul schimb de experiență prilejuit de a- ceastă manifestare. devenită deja tradițională, a relevat cu putere faptul că și oameriii muncii din domeniul poligrafiei își înscriu în permanență eforturile sub semnul exigențelor care marchează actuala etapă de dezvoltare și modernizare a economiei noastre naționale. S-a reliefat, în referatele prezentate. că industria poligrafică a cunoscut în anii luminoși ai socialismului o impresionantă creștere în planul calității, fiind constant racordată la pulsul înregistrat în toate celelalte sectoare de activitate. Atît în privința principalilor indicatori de plan, cit și in cea a competitivității și diversificării producției fizice, a nomenclatorului de sortimente intrate în fabricație, s-au obținut, intr-o perioadă de timp relativ scurtă, rezultate impresionante, sugestivă fiind în acest sens însăși evoluția unității care a găzduit sesiunea. înființată în urmă cu 16 ani, întreprinderea Mecanică Poligrafică are astăzi o pro- ducție-marfă de 6 ori mai mare față de cea realizată în primul an de activitate. In același interval de timp, producția de mașini și utilaje a crescut de 36 de ori, producția de piese de schimb de peste 13 ori, beneficiile au sporit tot de atîtea ori, productivitatea muncii s-a dublat, iar cheltuielile totale la 1 000 lei producție-marfă s-au redus cu 81,5 lei. Dacă în anul înființării întreprinderea producea un singur tip de utilaj, și anume mașina de tăiat rinduri linotip în bloc, în 1987 s-au produs 72 tipuri de utilaje poligrafica în 167 de variante. De altfel, ritmurile consemnate la nivelul acestei unități reprezen

unitate fruntașă, alții — neșansa să ajungă mtr-un C.A.P. codaș. Ce află un asemenea tînăr în acest ultim caz ? Ce învață ? învață să se vaite șl să ceară ajutorul cui s-o nimeri. îl aude zilnic pe președintele cooperativei, văitindu-se : „Ce mă fac ?. n-am oameni": „Ce mâ fac 7, nu mi-au sosit carburanții" ș.a.m.d. Nivelul de pretenții de 

la care pornește în muncă un asemenea tînăr este extrem de scăzut. Și mie asta mi se pare toarte periculos. O asemenea „modestie", provenită din comoditate, n-are ce căuta in comportamentul unui tînăr. Spuneam că am avut niște experiențe bune în acest sens, ar fi bine să le reluăm. Aș face o a- nalogie cu ceea ce se întimplă cu medicii stagiari care nu mai sint trimiși la .țară decit după ce și-au făcut stagiul intr-un 

tative pentru industria poligrafică se regăsesc in toate unitățile de ptofil cărora eă le asigură reparațiile capitale, piesele de schimb, activitatea de service și, firește, mașinile din dotare.Cuprinzind 4 secțiuni: imprimare, mașini de finisare, reparații capitale și piese de schimb, precum și o masă rotundă pe tema: „Căi și modalități de perfecționare a relațiilor de colaborare dintre LM.P. și beneficiarii produselor și serviciilor sale", Sesiunea de comunicări științifice a lucrătorilor din poligrafie și-a atins pe deplin scopul, cu a'tît mai mult cu cit, așa cum s-a afirmat în plenul lucrărilor, ideile și propunerile formulate de vorbitori vor căpăta concretețe la seara de unu pe unu a producției. De fapt, ne-a spus în final inginerul Dumitru Văsiliu, șeful cbm- partimentului de promovare a produselor din întreprinderea organizatoare, de asta ne-am și intîlnit: ca să vedem cum am muncit pînă acum, pentru a învăța să muncim mai bine în perioada următoare.Să mai notăm că printre participant la sesiune s-au numărat și mulți ingineri și tehnicieni tineri. Aceasta insem- nind, dacă mai e nevoie s-o spunem, un cîștig real și pentru ei, și pentru ceilalți, fiindcă. indiferent de vîrstă, toți specialiștii prezenți ieri in incinta întreprinderii Mecanice Poligrafice din București au avut ce afla unii de la alții.Ziua aceasta, ne-a mărturisit in concluzie inginerul Pavel Foiaș, directorul întreprinderii, a fost, in ultimă instanță, ziua unei singure virste, cea a spiritului creator in ofensivă, spirit căruia avem datoria să-i facem cu mai multă fermitate loc în spațiul de zi cu zi al producției. ȘTEFAN MITROI

mare spital, unde, sub Îndrumarea unor medici de elită, au posibilitatea să cunoască o mare varietate de cazuri, să învețe cum să le rezolve. Metoda se poate prelua cu rezultate bune și în agricultură. Gindesc eu că am ti cu toții mult mai profitați dacă, după ce i-am repartiza pe absolvenți acolo unde avem posturi, i-am strlnge, pentru un an. să zicem, într-o unitate agricolă- etalon. Fiecare județ are cooperativele. I.A.S.-urile sale ..Erou al Noii Revoluții Agrare". Muncind un timp, la începutul carie- rei, într-o asemenea unitate, tînăru! ar vedea cu ochii săi cum trebuie făcută agricultura cu adevărat științifică. Ar vedea că există soluții la orice problemă, oricit de spinoasă. Și ceea ce zic ep că. ar fi mai de valoare este convingerea cu care ar 
porni la drum. Convingerea că se poate ! Că dacă se string la un loc pricepere, organizare, disciplină, bunăvoință și dăruire, chiar în cbndiții climaterice vitrege, se pot scoate producții record ; este ceea ce au dovedit atiția specialiști din toată țara în ultimii ani.
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SONG, TOP. IRIS, SOLO. COSMOS. GLORIA — radioreceptoare portabile. ..
— Ușor și comod de purtat.
— Sensibilitate, selectivitate, audiție clară, plăcută,
SONG. TOP, IRIS, SOLO, COSMOS. GLORIA — un prieten bun tn drumeții și excursii.
SONG, TOP. IRIS. SOLO. COSMOS, GLORIA în toate magazinele comerțului de stat

specializate în desfacerea produselor electronice.
Pentru informarea celor interesați să-și procure unui dintre radioreceptoarele portabile 

SONG. TOP. IRIS. SOLO, COSMOS. GLORIA, cîteva caracteristici demne de reținut

RADIORECEPTORUL, GAME UNDA PREȚ 
(LED

SONG medii, ultrascurte 610
TOP medii 341
I R IS lungi, medii 371
SOLO — 100 lungi, medii 371
SOLO — 300 lungi, medii, ultrascurte 685
SOLO — 500 lungi, medii, scurte, 

ultrascurte. 885
COSMOS lungi, medii, scurte 732
GLORIA lungi, medii, scurte 

ultrascurte 1382

STIMAȚI CETĂȚENI!
Acționind permanent, în spirit 

gospodăresc, pentru recuperarea
tuturor materialelor refolosibile, în
depliniți o îndatorire obștească, de 
maximă valoare economică.

Strîngeți și valorificați, prin punc
tele de colectare și rulotele existen
te în toate localitățile din țară, hîrtii 
și cartoane, materiale refolosibile 
din oțel, fontă, cupru, mase plastice, 
spărturi din sticlă, sticle și borcane 
atipice.

Informații suplimentare privind 
amplasarea, programul punctelor 
de colectare și rulotelor, prețurile 
în vigoare se pot obține telefonic la 
dispeceratul fiecărei întreprinderi 
județene pentru recuperarea și va
lorificarea materialelor refolosibile.
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UN COLECTIV'EROU SI OAMENII SÂI
■A

LA „GRIVIȚA ROȘIE", HĂRNICIA „SUDEAZĂ" CARACTERE
Pornind de Ia o întrebareMă uit cu sfiiciune la zidurile de cărămidă roșie adăpostind o lume incitantă pentru mine, din care aștept să iasă, venind ca din trecut, măcar una din ființele acelea hiperbolizate de imaginația mea, nu știu de’ ce, reactivată : muncitorii anilor eroici, de luptă și de jertfă... Și, intr-adevăr, imi întrerupe transpunerea un glas :— Dumneavoastră pe cine căutati 1 ,întrebarea mă ia pe nepregătite, așa că îndrug ceva despre un reportaj pe care-aș vrea să-l scriu._— Atunci,’ bine-ati venit la „Grivița Roșie" !în fața i mea stă un om de statură mijlocie, îmbrăcat intr-un halat maroniu. Poartă un dosar sub braț, îl tine strîns, dar
însemnări pe marginea

unei biografiiîndată ce rămînem singuri, aflu de la Nicolae Florea că lucrează la „Grivița Roșie" din 1954. învățase meseria de strungar la fostele Ateliere C.F.R. „Grivița Roșie", atras de firma lor serioasă»; și-a adăugat, în timp, o școală de maiștri, pentru ca. din rindul maiștrilor, să fie ales, in 1979, președinte al comitetului sindicatului. A pornit, deci, cum se cuvine, „de jos", cunoaște din interior viața întreprinderii', cu trecutul, prezentul și viitorul ei (atîta cit poate — și poate — depinde a- cesta din urmă de proiecte). Dar, cum eu doresc să ne întoarcem spre începuturi, preferă să-și ia un aliat, în persoana inginerului-economist Mihai Popa, șeful serviciului „plan- dezvoltare" și, totodată, secretar adjunct cu probleme economice al comitetului de partid, la rindul lui „om al Griviței"....Pornim laolaltă spre trecut, spre origini care ne obligă să deschidem poarta veacului precedent; grea de colb și înțepenită. '.Lucrările de construcție au început în 1897, după un pnoiecț al inginerului Th. Dragu, au coșitinuat doi ani și s-au intreruțpt, ca urmare a unei crize financiare. S-au reluat în 1902, ptantru ca, un an mai tîr- ziu, să; poată fi date în exploatare Atelierele București — Grivița, profilate pe reparații de vagoane. în anii următori, s-a construit un al doilea grup de hale, jn care începeau să fie reparate își locomotive ; locomotive cu abur, de toate categoriile. Atelierele au traversat primul război mondial cu a- ceastă îndeletnicire, acoperită de o dotare tehnică slabă. Două strunguri de bandaje însemnau „excepția"! Noi credite, după război, au dus la construirea cazangeriei (celebră prin impu
Trepte ale devenirii— Și cînd și-au căpătat fostele ateliere profilul nou, astăzi binecunoscut ?— După mai bine de un deceniu, în 1961, cînd s-a decis reprofilarea unei părți (a celei care repara locomotive) pe un nou tip de producție : de utilaj pentru industria chimică și de prelucrare a țițeiului. Cealaltă parte răminea să repare, mai departe, vagoane, (deci, material rulant). Așa s-a ajuns la cele două unități economice distincte, cunoscute azi ca întreprinderea de Utilaj Chimic „Grivița Roșie" (aparținînd de Ministerul Industriei Constructoare de Mașini) și întreprinderea Mecanică de Material Rulant „Grivița Roșie" (depin- zind de Ministerul Transporturilor și Telecomunicațiilor).— Noi ne aflăm deci la I.U.C. „Grivița Roșie"...— întocmai. O întreprindere care s-a dezvoltat (după reprofilare) în cinci etape succesive, statul alocind, pentru dezvoltarea ei, pînă la ora actuală, peste un miliard lei, ca fond de investiții. Etapele de dezvoltare au fost Îndrumate direct de secretarul general al partidului, care a vizitat întreprinderea de 15 ori, jalonind materializarea investițiilor intr-o dotare tehnică de excepție, crearea unor capacități de producție capabile să realizeze utilaje tehnologice de înaltă complexitate, dind sarcini concrete cu privire la asimilarea — cit mai curajoasă — a tehnicilor de virf.— De pildă ?— Dacă la început se executau utilaje tehnologice de complexitate mai redusă (în general, recipienți și rezervoare de depozitare), odată cu dezvoltarea și dotarea exemplară a 

cu delicatețe. Zîmbește discret, mai mult cu ochii. Un om senin, recomandat de propria lui înfățișare ca o fire deschisă. Și-n felul cum se prezintă are ceva plăcut :— Sînt Nicolae Florea, președintele comitetului sindical...— Adică omul de care am eu nevoie !Modest, dă să se apere, zicînd că nu e persoana „cea mai importantă", dar mă va conduce „intr-acolo" și eu insist să-l conving că ierarhiile, într-o documentare, sint convenționale și că liderul sindical e una din pirghiile de bază, la care sigur (și singur) ajungeam.Pînă una-alta, ajungem în biroul său, unde-1 așteaptă, cu nerăbdare, un grup de tineri aflați in curs de încadrare.

nerea unei meserii). Ia instalarea podurilor , rulante. Dezvoltările au atras după ele divizarea atelierelor in două unități distincte : una de locomotive, alta de vagoane. Puternicul detașament muncitoresc de aici s-a situat mgreu în fruntea luptei de clasă, dovadă singele vărsat in februarie 1933! In a- mintirea lor, a eroilor căzuți pentru dreptate socială, avea să li se spună atelierelor, după 23 August 1944, „Grivița Roșie".Marele eveniment al anului 1948 — naționalizarea principalelor mijioace de producție, deci a marilor întreprinderi industriale — avea să dea și Atelierelor C.F.R. șansa- trecerii într-o nouă ' zodie : statul cel nou prelua destinele unora din cele mai frămîntate (și, totodată, mai fertile, prin nucleele lor muncitorești) unități industriale ale țării. Mijeau, prin a- ceastă trecere, zorii unei noi vieți, binemeritate, indelung visate și prea scump plătite de clasa muncitoare, care-și avea, aici, un detașament al ei de frunte...— Dacă vreți o relatare vie a acelor clipe, anii noștri de uzină nu vă sint suficienți ! imi spun cei doi interlocutori și-mi recomandă să stau de vorbă cu Eroul Muncii Socialiste, Anton Dobrin, care-a trăit, ca ucenic, momentul naționalizării ; ceea ce voi face, bineințeles.— Să he urmăm, deocamdată, firul început. Așadar...— Abia în 1950 se poate vorbi de o singură întreprindere, rezultată din comasare : Atelierele C.F.R. „Grivița Roșie", în care se reparau, efectiv, toate tipurile de vagoane și de locomotive ale vremii; cu dotări mult sporite, bineînțeles, prin noi investiții ale statului. Rezultat al „naționalizării".
întreprinderii, Însoțite de creșterea competenței profesionale a colectivului, s-a ajuns la o capacitate fără precedent; azi se pot executa, la noi. tipuri diverse de utilaje tehnologice (pentru instalații chimice și de prelucrare a țițeiului, firește), a căror complexitate tehnică se ridică la cele mai înalte cerințe mondiale. Dovadă împrejurarea că întreprinderea exportă produse in peste douăzeci de țări ale lumii, sub marca de verificat prestigiu, „GRIRO" : cuvînt rezultat din alipirea silabelor inițiale ale denumirii, .Grivița Roșie" ; mari firme din lume importă de pe Calea Griviței răcitoare cu aer, schimbătoare de căldură și alte extrem de pretențioase utilaje care ies pe poarta noastră; totodată aici se execută utilaje tehnologice pentru instalațiile de apă grea, in cadrul programului energetic nuclear...— Să nu pierdem din vedere (fascinați de performanțele tehnice) oamenii, care alcătuiesc, presupun, marele și a- devăratul „suflet" al tuturor izbinzilor ! Ce-mi puteți spune despre acest gen de „investiție" ?— Aveți dreptate. Nimic nu s-ar fi putut realiza fără devotamentul și priceperea oamenilor. La „Grivița Roșie" există, cum se știe, o puternică tradiție muncitorească, revoluționară. Generații la rînd și-au transmis, una alteia, dacă nu aceleași meserii, același loc de muncă : avem numeroși lucrători „din tată-n fiu" la „Grivița Roșie" ; ba chiar se în- timplă să lucreze încă, in aceeași secție, tată și fiu, cum veți vedea în cazul lui Anton Do

brin (o nouă trimitere la Eroul Muncii Socialiste, care-mi sporește nerăbdarea !). Bineînțeles că paleta meseriilor s-a îmbogățit, foștii cazangii și strungari sint concurați azi de sudorii cu înaltă calificare, de automatiști, Cindva, un muncitor executa același tip de lucrări (la cazane, la biele, la cilindri sau la armături) pînă la pensionare, acum sudorii, de pildă, sînt puși mereu în fața unor situații noi, care reclamă soluții ingenioase. Am zis sudorii, pentru că marea parte a volumului de manoperă . o constituie operațiile de sudură. E normal deci ca întreprinderea să fie una din cele mai perfecționate, mai avansate în materie de sudură. Dar,

mai bine să vă vorbească despre asta însuși maistrul Gheor- ghe Fiț, șeful laboratorului de sudură, un inventator de elită.•— De acord. Nu plec însă din acest birou pînă nu-mi explicați cum s-a ajuns, cum a ajuns I.U.C. „Grivița Roșie" să obțină, de patru ori consecutiv. titlul de Erou al Muncii Socialiste...— Prin eroismul cotidian al oamenilor, care nu e altul de- cît munca lor ! Este modalitatea noastră, a tuturor, deci a'
Un erou al muncii, 

într-o întreprindere-erouStau față în față cu Anton Dobrin, omul la care te aduc propriile lui fapte de muncă, încununate de obținerea înaltului titlu de Erou al Muncii Socialiste. 11 privesc mai întii cîteva clipe, în care nu știu nici măcar ce Să-l întreb. Ciți reporteri i-or fi pus, din 1983 (cînd s-a petrecut evenimentul) pînă azi aceeași întrebare ? Și cum aș putea eu s-o evit, pentru a afla gîndurile și aspirațiile sale, de care am și eu, la rindul meu, nevoie ?Să-l privesc, deocamdată, in tăcere : am la dispoziție cîteva secunde, in care încerc să-i dau la o parte părul alb, încă bine păstrat, cele cîteva riduri (nu atît de multe, pe cit mă așteptam) ale vîrstei de... 56de ani și să aduc spre mine din interiorul aceleiași ființe, pe ucenicul de altădată al Ate- 

fiecăruia, de a răspunde cu fapte de muncă la eroismul muncitorilor de altădată, al revoluționarilor greviști care și-au jertfit viața pentru înalte idealuri. Visul lor de aur e realitatea noastră și le sintem, pentru ea, datori cu cinstirea memoriei prin faptă. E- roismul luptei lor se cuvine răsplătit prin eroismul de fiecare zi al muncii continuatorilor. Revoluționari prin abordarea curajoasă a noului. în plan tehnic și în plan uman, muncitorii și specialiștii de azi ai „Griviței Roșii" au conștiința apartenenței la aceleași idealuri sociale, politice, pentru care au căzut înaintașii lor. Pe aceeași suprafață de pă- mînt, stropită cindva de singele 

greviștilor, munca săvîrșește. azi, miracole. Titlul de Erou al Muncii Socialiste, decernat pentru a patra oară colectivului, se explică prin aportul fiecăruia din cei 5 000 de lucrători... Un aport de hărnicie, de cutezanță, de inventivitate și de atașament la una și aceeași cauză: de patriotism, dacă se poate spune...Se poate, cum să nu se poată spune ?! Doar patriotismul nu e un cuvînt tabu, pentru cine ajunge la el prin faptă.

lierelor Grivița... Dar. să mă asigur !— Mi s-a spus că ați ucenicit pe acest petec de pămint...— Dar unde in altă parte ? Cînd tata lucra aici, la Atelierele Grivița, eu ce puteam să fac ? El a fost lăcătuș mon- tator de locomotive, a lucrat pînă în 1965, cînd s-a pensionat. Eu am fost, din 1946 pînă in 1950, ucenic strungar.— Ați prins deci, ca ucenic la „Grivița", evenimentele din 1948. Cum vi le amintiți ?— Ca pe un freamăt extraordinar. Tata avea prieteni muncitori pe la alte uzine, ale unor patroni. Țin minte că ne-au vizitat, în acea zi de neuitat, 11 iunie, se îmbrățișau, își aruncau șepcile-n aer, bucuroși că s-a terminat cu exploatarea. Bucuria cotropise aerul, intra prin ferestrele 

deschise in casele oamenilor, în sufletele lor. La noi, la Ateliere, deși n-avuseseră patron, muncitorii nu mai conteneau cu uralele ; era un semn de solidaritate a lor cu muncitorii de prin alte părți. De fapt, înțelegeam din discuțiile lor că naționalizarea va însemna și pentru Atelierele „Grivița" deschiderea unui nou drum, se vorbea de avantajele conducerii centralizate, de investiții și planificare... Vedeam cum zîmbesc, pentru prima oară de cînd îi cunoscusem, oameni cu fețele împietrite. Un maistru de la care învățasem meserie s-a întors spre noi, ucenicii, și ne-a zis : „Măi. băieți, viitorul e al vostru. Să aveți grijă de el !...“

— Și se pare c-ați avut : e chiar prezentul nostru...— Ba, dați-mi voie să cred că mai este și prezentul meu; incă mă simt folositor, in ciuda părului alb ! Cum să capitulez, cînd e nevoie să dovedim, mai vîrstnici șl mai tineri, că sintem, în sfîrșit, noi înșine și producători, și beneficiari, și proprietari ? Nici vorbă !.— Lăsînd la o parte vîrsta, nu v-ar sta în fire să capitulați. Se vorbește de dumneavoastră ca de un model de energie, care „molipsește".— Primul molipsit am fost eu ; de la meșterii de altădată. Ei știau să transmită, odată cu tainele meseriei, dragostea pentru ea ; odată „prins", nu te mai vindecai. Ce să vă spun ? Că din 1950 și pină azi nu mi-am schimbat nici măcar secția ? Lucrez tot în Secția a Ii-a Mecanică, în care-a lucrat și tata...— Și in care lucrează, am înțeles, propriul dumneavoastră fiu !— E adevărat, numai că nu l-am luat în atelierul meu, cum nici tata nu mă luase cu sine în atelierul lui. N-am moștenit cocoloșirea. Ne-a plăcut să trăim fiecare pe picioarele lui.— Un principiu cit se poate de sănătos. Băiatul e tot strungar, ca tatăl lui ?— E lăcătuș mecanic. Dar nici eu nu mai sint. de mulți ani. strungarul care am fost, știind una și bună... Meseriile cresc una din cealaltă; se îmbogățesc. Prin 1969 am fost trimis de I.U.C. „Grivița Roșie" 

la o specializare. In Italia ; era nevoie de specialiști în celulele de electroliză, pe care azi le furnizăm combinatelor noastre chimice. De fapt, aveam să trec printr-o policalificare, cum se întîmplă frecvent în întreprinderea noastră. Unii și aceiași oameni sint specialiști în automatizări, in sudură, in asamblări, in montaj construcții etc.— Presupun că sînteți unul din acești oameni...— Cam așa ceva.— Dar nu toți au devenit Eroi ai Muncii Socialiste. Prin urmare. maistrul principal Anton Dobrin are ceva in plus. Ce a- nume ?— Toți sintem, într-un fel, Eroi ai Muncii Socialiste. de vreme ce colectivul intreprinde- 

rii a primit înaltul titlu de patru ori consecutiv.— Așa cum este — de aceeași parte — modestia. Un criteriu de acces la suprema calitate : omenia. Totuși, ce întimplări au premers evenimentului ?— Se spunea despre mine că știu să muncesc. De aici pornește totul. Am primit mai în- tîi un Ordin al Muncii, clasa a IlI-a, la 35 de ani, apoi un Ordin „23 August", clasa a Il-a Si, în final, ceea ce cunoașteți.— Cînd vi se înmîna titlul de Erou al Muncii Socialiste, vi s-a întîmplat să vă întoarceți cu gîndul la anii uceniciei ?— Sincer să fiu, mi-a revenit în minte o imagine din a- celași an 1948, cînd, in sala Teatrului Ciulești, participam la unificarea organizațiilor revoluționare de tineret și. deci, la constituirea U.T.M. Am . trăit emoții asemănătoare.,-t- Ați avut, la rindul dumneavoastră, ucenici ? Ați îndrumat, în meserie, pașii unor tineri ?— Sigur că da. Statutul lor a fost cu totul altul decît al meu, dar am îndrăznit să fiu la fel de exigent cu ei, cum au fost cu mine meșterii de altădată. N-au avut de regretat, . azi muncim alături. ■ Unul din ei. Ion Grama, e » chiar maistrul de schimb cu mine, în aceeași secție.— Ce vă spune o astfel de împrejurare ?— Că voi avea cui să predau, cu încredere, ștafeta !

Performanțe 
ale tehnicii de vîrfUn alt maistru, o altă secție. De fapt, laboratorul — uluitor prin modernitate — de sudură al întreprinderii. Gheorghe Fiț îl conduce incă de la reprofilarea uzinei. Era, cînd i s-a încredințat această răspundere, unul din cei buni (deși tinăr) sudori. Venit din 1953 la Atelierele „Grivița Roșie", a avut parte de îndrumători valoroși : inginerii Ștefan Croicu, Ion David și Ion Simionescu. Laolaltă, au participat la construirea primelor cazane de abur (de locomotivă) și cutii de foc sudate.Maistrul Gheorghe Fiț imi spune că și tatăl lui a lucrat la „Grivița", apoi la „Grivița Roșie", alături de tatăl lui Anton Dobrin. Că și el. Gheorghe Fiț, are un băiat care-și încearcă șansele de reușită la T.C.M.. catedra de sudură. în urma băiatului crește o fată, elevă — deocamdată — la Grupul școlar „Grivița Roșie". Ca miine, iptreaga familie va fi integrată în marea familie muncitorească a întreprinderii.—- îmi spuneți ceva despre sudorii și sudura de la I.U.C. „Grivița Roșie" ?— E bine că i-ați pus pe sudori înaintea sudurii, pentru că, intr-adevăr, omul face tehnica, nu invers ! Iar sudor bun nu poate fi oricine. Cel puțin aici. unde complexitatea producției face ca toate utilajele tehnologice să fie executate în regimuri speciale de presiune. Pe lingă rezistența fizică este nevoie de una morală, de echilibru psihic. Sudorii noștri, cei peste 500 de sudori, se confruntă cu nevoia de a trăi o viață exemplară, sub aspect comportamental. Și adevărul este că n-avem ce le reproșa. ca oameni sau ca specialiști. O vreme, sudorii s-au recrutat din rîndul foștilor reparatori de locomotive, recalificați sau policalificați, cum vreți să spuneți. Și au reușit, mulți dintre ei, să devină sudori de înaltă clasă. Așa cum, de ciți va ani buni, îi obținem din absolvenții grupului școlar al intreprinderii.— Ce înseamnă sudor de înaltă clasă ?— Un sudor capabil să execute lucrări ireproșabile, care sînt verificate în proporție de sută la sută, prin testări speciale. Vă închipuiți cit de mare poate fi o asemenea răspundere, dacă in cartea tehnică a fie

Tradiția, se află 
pe mîini buneI-am cerut, la un moment dat, maistrului Gheorghe Fiț, să-mi spună cîteva nume de tineri sudori foarte buni, din cei crescuți la școala de sudură a „Griviței Roșii". Ca răspuns, mi-a recomandat firește să mă adresez, pentru această selecție ad-hoc, lui Marian Gabor, secretarul comitetului U.T.C., dat fiind că este, el însuși, unul dintre ei... în plus, ca secretar al organizației de tineret, are un rol sporit în educarea și formarea lor (a celor mai tineri) : ca oameni și ca specialiști !...Marian Gabor nu-și dă prea ușor drumul la vorbă. Sînt nevoit să insist, pînă să aflu. — prin întrebări succesive, tot mai apropiate de „obiect" — că este, ca sudor, cîștigătorul unor importante faze, la nivel de sector și de municipiu, ale concursului profesional pe profil. S-a calificat prin școala de maiștri a grupului școlar patronat de întreprindere (la fel ca toți ceilalți tineri sudori), apoi și-a completat studiile prin liceul seral, din cadrul aceluiași grup școlar și este, în momentul de față, propus pentru școala de maiștri. Ca sudor, s-a făcut remarcat prin practicarea unei metode dificile : placarea cu bandă de inox la schimbătoarele de căldură, pentru „apa grea", destinată programului energetic nuclear.Marian Gabor are, la 25 'de ani, o gravitate in expresie și-n atitudine, care te trimite la alte vîrste ; să fie oare legată de profesia lui ?; de împrejurarea că este deja tatăl a trei copii ? El știe. în orice caz, e o gravitate care-1 prinde, nefiind una de circumstanță. Poți conta pe’ spusele lui, așa zice toată lu

Pagină realizată de DRAGOMIR MAGDIN
Fotografii de MIHAI CUCU

cărui utilaj e trecut numele sudorului și „poansonul" lui (un indice de cod). Sudorii trec printr-un examen de autorizare, la care-și spun cuvîntul, pe lingă specialiștii întreprinderii, reprezentanți ai organelor de control instituționalizate. Și e drept să fie așa, cită vreme un cordon sudat anapoda poate costa vieți ! Să vă spun și altceva : I.U.C. „Grivița Roșie" e singura intreprindere din țară (ba mai mult, singura din țările socialiste) care se bucură de autorizarea A.S.M.E. (inițiale consacrate ale Asociației inginerilor mecanici din America), o autorizare de capabilitate tehnică. Pe baza ei, întreprinderea poate livra utilaje tehnologice în orice țară dezvoltată industrial din lume. O comisie specială a asociației respective i-a testat și pe sudorii noștri, care s-au descurcat admirabil. Aveau, ce-i drept, experiența testării prealabile în propriul nostru laborator...— Adică acolo unde se verifică inclusiv invențiile și inovațiile în materie de sudură ?— Exact.—- Dacă-1 așa, vă rog să-mi spuneți cîteva cuvinte despre inventatorul Gheorghe Fiț și despre invențiile lui. Secretul nu mai poate fi păstrat, există brevetele...— Sint, e drept, autorul a patru brevete de invenție (și al mai multor inovații înregistrate). Ele au pornit de la faptul că noile tehnologii reclamă și procedee de sudură noi, care să ducă la economii de materiale, de manoperă, de energii convenționale. Sintem deci ne- voiți (și eu m-am văzut obligat) să cercetăm diverse procedee noi, cu aplicabilitate în producție. Obiectul cercetărilor mele au fost acoperirile antico- rosive ale oțelului carbon prin procedeul placare cu două benzi; sudarea automată a țevilor în placa tubulară, cu și fără materiale de aport sau sudarea simultană cu două sîrme a inelelor suport de taler... Sînt formule care nu spun mare lucru la rostire (unui nespecia- list), dar care — mă simt nevoit să precizez — își găsesc a- plicabilitatea în construcția vaselor de presiune : la cisterne de căi ferate, la reactoare, la schimbătoare de căldură — utilaje extrem de dificile, de complexe, de pretențioase.

mea. Și, cu atit mal mult, pe fapte. Iar în ordinea faptelor se înscrie, intr-adevăr, sprijinirea, pe linie de organizație, a tinerilor sudori. îmi spune, iată, că ei sînt cuprinși, la venirea în întreprindere, în brigăzi de muncă și educație, conduse de maiștri cu experiență. Pe măsură ce se dovedesc buni sau foarte buni, li se încredințează lucrări de mare răspundere. Ca paranteză, aflu că toate lucrările din întreprindere sint lucrări de categorie superioară (cel puțin a IV-a), dat fiind specificul producției. Așa se explică faptul că sudori tineri, cuprinși în brigăzi ca acelea conduse de Vasile Sopcă sau Vasile Maxim (ei înșiși oameni tineri) participă la realizarea produselor pentru export, care presupun suduri de maximă e- ficiență și calitate. Ei, acești tineri muncitori, au învățat in perioade de timp record (adap- tîndu-se la atmosfera de muncă găsită în întreprindere) să se comporte ca veritabili producători, proprietari și beneficiari la locurile lor de muncă. Au îndrăgit deci „Grivița Roșie", ca fiind pentru ei (cum a fost șl pentru alte generații, care le îndrumă pașii) calea de împlinire a idealurilor profesionale și umane ; o cale sigură, îndelung verificată, prin care ei își pot dovedi, muncind, dragostea de țară, patriotismul înțeles ca atitudine, ca faptă. Numele lor pot fi, dacă reporterul insistă : Gheorghe Stoica, Gheorghe Costache (la 19 ani, are o mină și un stil de lucru uimitoare !) sau oricare altul. Marea lor familie muncitorească nu duce lipsă de identități ; si le respectă...
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DRAMA MILIOANELOR DE TINERI DE PRISOS, CĂRORA SOCIETATEA LE REFUZĂ 
ASIGURAREA ELEMENTARULUI DREPT LA MUNCĂ Șl LA 0 VIAȚĂ DEMNĂ

Ce poate fi mai dureros, mai șocant și mai de neînțeles pentru 
un tînăr decit ca, încă de la primii pași in viață, societatea să-i 
trintească ușa in nas, să-l considere de prisos, inutil, bun doar 
pentru a ingroșa armata milioanelor de oameni aflați in căutarea 
unei slujbe, in căutarea unei identități sociale. Lumea capitalului, 
care se autoproclamă a „tuturor posibilităților", oferă, iată, cu c 
cinică „generozitate", asemenea experiențe dramatice unei mari 
părți a tinerei sale generații, sortită, încă de pe băncile școlii, șo
majului, privațiunilor, discriminării. Asemenea afirmații nu ne apar
țin, ele sint rostite sau scrise tot mai frecvent, cu firească ingrijo 
rare și amărăciune, de pedagogi și sociologi, de oameni simpli, de 
părinți, dar și de factori cu responsabilități politice. Iar statisticile 
elaborate periodic nu fac decit să confirme cifric un tragic adevă', 
acela al unei nemiloase irosiri de energii tinerești, de idealuri refe
rate încă incinte de a și lua zborul și, nu în ultimă instanță, rea
litatea crudă o nerealizării unuia dintre drepturile elementare,

fundamentale ale oricărei ființe umane - dreptul de a munci, de 
a-și ciștiga prin truda brațelor sau a minții o piine, de a-ș< împlini 
personalitatea și a-și asigura o existență demnă.

In mod paradoxal, lumea capitalului, atit de preocupată in ul
timii ani de pretinse probleme ale drepturilor umane in alte țări, 
dovedește o semnificativă amnezie și opacitate față de morile 
neajunsuri din propria i ogradă in care, pe fundalul unor grave 
fenomene de criză structurală, multidimensională, o intreogâ ge
nerație este pe punctul de a fi uitată, marginalizato și pusă in im
posibilitatea de a-și exercita dreptul cel mai firesc al lut Homo 
faber, dreptul de a munci. Iar cind asemenea „preocupări" vi
zează țări care și-au rezolvat de mult, eficient și de pe pozițiile 
unui autentic umanism, problemele fundamentale ce țin cu ade
vărat de drepturile omului - dreptul la o viață demnă și liberă, la 
muncă despovărată de exploatare, la educație și cultură, la con
ducerea societății - atunci apare cu și mai multă claritate, fără

echivoc, esența diversionistă o unor asemenea acțiuni propagan
distice.

Răminind in acest domeniu al ocupării forței de muncă, de o 
însemnătate cu totul deosebită pentru orice societate, putem afir
ma cu deplina satisfacție că țara noastră se distinge prin reali
zări prestigioase, pilduitoare. Efect al politicii științifice, umaniste o 
partidului nostru de dezvoltare multilaterală a patriei, in dece
niile postbelice și indeosebi după Congresul al lj(-leo au fost 
create peste 6,4 milioane noi locuri de muncă, dintre care peste 
trei milioane numai în industrie. Printr-un judicios și amplu pro
gram de investiții au fost create in toate colțurile țârii sute de 
platforme industriale, cu prioritate in zonele slab dezvoltate, astfel 
incit întreaga populație să aibă asigurate generoase condiții de 
muncă, de valorificare plenară a potențialului creotor. Desigur, de 
pe urma unui asemenea proces a beneficiat in primul rind tinăra 
generație a țării, o generație temeinic pregătită pentru a-și exer

cita statutul de puternică forță socială, o generație care, de la 
primii pași in viață, are deschise nelimitate perspective de afir
mare in muncă, in societate, in toate domenihe de activitate. Este 
de asemenea elocvent să arătăm că ponderea tineretului în in
dustria românească este deosebit de mare tocmai în ramurile pur
tătoare ale științei si tehnicii de virf cum sint construcțiile de ma
șini, electronica, electrotehnica, chimig etc. Sint aceste lucruri 
bine cunoscute si apreciate peste hotare, sint lucruri 
cu care ne mindrim. Iar asemenea realități concrete, palpabile 
dau desigur mult de furcă celor plătiți să falsifice adevărul și să 
ascundă sumbrele realități din chiar țările lor. Devenit o gravă 
maladie cronică a lumii capitaliste, șomajul și componenta sa cea 
mai dramatică - șomajul juvenil - nu mai pot fi de multă vreme 
escamotate, pentru că ele afectează nu un individ sau o minori
tate, ci milioane și milioane de oameni. Dar să lâsâm să vorbească 
faptele, unele prezentate chiar de mijloacele de presă occidentale...

NICIODATĂ MUNCA N-A FOST
■A.

ATIT DE PUTIN PREJUITĂ
șomajul->

Șl ÎN VIITOR,
U V

Radiografia șomajului

începind din 1983, scrie tul „Neues Deutschland", tișticile privind șomajul că, in medie, circa două lioane de persoane s-au anual in căutarea unui loc muncă. La aceștia se cel puțin încă un milion de șomeri neinregistrați la birourile pentru forța de muncă, se spune în declarația „Cercului de solidaritate împotriva șomajului", înființat recent la Bonn, între semnatarii documentului se numără președintele de o- noare al Partidului social-democrat, Willy Brandt, președintele Confederației sindicale din R.F.G. — D.G.B., Ernst Breit, și președintele Uniunii sindicale I.G. Metall. Franz Stein-Kiihler.Șomajul in masă — afirmă in continuare declarația de la Bonn — are ca urmare pauperizarea, izolarea socială și o serie de maladii. Sentimentul inutilității, dependența față de unele situații exterioare și față de unele instanțe, pierderea perspectivelor și speranței privind viitorul imediat pot duce la grave crize psihice depresive. Sărăcia face din nou parte din faptul cotidian in R.F. Germania. Mizeria forțată lezează demnitatea omului, ii răpește libertatea, il condamnă Ia o existență la marginea societății.De șomajul in masă nu vinovați cei afectați, ci care îl ignoră sau ajustează tișticile, încercînd să existenta unei de muncă. Un mit de sine și trăiește în lux proc : iar cei care nu au nimic

zia- sta- atestă mi- aflat de adaugă

sint cei sta- ascundâ crize a locurilor guvern mulțu- o oligarhie care se susțin reci-
Lanț uman 

pentru 
zăgăzuirea 

creșterii 
șomajului Aproximativ 80 000 de locuitori ai regiunii Ruhr, din lt.F. Germania, au participat la o manifestație împotriva șomajului, care afectează grav această regiune. Un uriaș lanț uman, lung de circa 80 km, a legai numeroase localități ale Ruhriilui, pierind din Duisburg-Khein- hausen și ajungind la Dortmund. Manifestația a fost organizată la chemarea sindicatelor I.G. Metall. a primarilor calități titlului a unorAlte sindicatelor au în localitățile și Ntjrnberg împotriva majului și limitării drepturilor democratice și sindicale în* R.F.G. Acțiunile demonstranților se înscriu in ampla mișcare revendicativă a oamenilor muncii vest-germani care se desfășoară în întreaga țară sub lozinca „Muncă pentru toți— dreptate pentru fiecare— să acționăm împreună !".In cadrul unui miting desfășurat la Stuttgart, ia care au luat parte peste 100 000 de persoane, președintele U- niunli sindicale I.G. Metall, Franz Stelnkuehler, a criticat „aspectele Inumane** ale societății din R.F. Germania. In societatea noastră — a spus el — „se aruncă milioane pentru Înarmare, in timp ce pentru programele de creare a noi locuri de muncă nu se găsește nici o marcă".Anterior, oamenii muncii din întregul land Baden- Wtirttemberg au demonstrat impotriva creșterii șomajului și a repartizării inegale a avuției, in favoarea celor bogați. Pe pancartele purtate de manifestanți se putea citi ; „Pentru înarmare faceți totul — pentru locuri de muncă nimic !'*.

din numeroase țoale regiunii, a Par- Social-Dpmocrat și personalități.mii de membri ai manifestat Saarbrncken șo-

nu sint nici puternici si nu'sint considerați nici capabili.Declarația subliniază că majul în masă răpește tinerilor — femei și bărbați — posibilitatea de a-și planifica viața. Devine tot mai lipsită de perspectivă situația grupurilor prejudiciate. cum sint persoanele in.virstă, ții fizic.Pe de altă parte, masă este prezentat rietoare pentru acceptarea unor condiții de muncă mai proaste, susțlnîndu-se că este mai bine cu locuri de muncă neprotejate decit fără acestea. Așa- numita dezvoltare liberă a forțelor pieței se referă în primul rind la libertatea celor mai pu-

ȘO-

imigranții, handicapa-șomajul in dreot spe-

R. F. Germania

ternici, a unei elite care deține baniiLascrie ține nua ciale din R.F. Germania aflat in centrul dezbaterilor Congresului federal al Asociației pentru problemele angaja- ților a Partidului Social-Denio- crat (AF.A.), ale cărui lucrări s-au desfășurat la Wiesbaden. Președintele Uniunii Sindicatelor Vest-Germane (D.G.B.). Ernst Breit. și președintele A.F.A.. Rudolf Dressier. s-au pronunțat împotriva unei politici care ii favorizează pe patroni. afectindu-i pe munci-

și puterea...rindul ei, agenția A.D.N., : Șomajul, care se metilii cote ridicate, și conti- inrăuțățire a situației so- s-au

tori și funcționari. Niciodată munca nu a fost atit de puțin prețuită ca astăzi in R.F.G. — s-a subliniat in cursul dezbaterilor. Vorbitorii au arătat că situația din R.F.G. se caracterizează prin existența a peste 2,5 milioane de șomeri și o creștere vertiginoasă a numărului celor obligați să solicite ajutoare sociale.Direcția pentru problemele muncii din landul Baden-WUrt- temberg a difuzat la Bonn un document in care se subliniază că fiecare al patrulea șomer din acest land nu poate să-și găsească un loc de muncă timp, de un an sau chiar mai mult notează A.D.N. Totodată, se a- trage atenția asupra faptului că a crescut simțitor numărul celor ce se află in căutarea unei slujbe de mai mult de doi ani. In 1984, numărul șomerilor ce se încadrau in această categorie era de 7,1 la sută din totalul persoanelor aflate in căutarea unui loc de muncă, in timp ce in 1987 procentul a crescut la 10,5.Potrivit declarației unui grup de acțiune al șomerilor din landul Baden-Wiirttemberg cu privire la situația economică, șomerii din R.F.G.. al căror număr este în continuă creștere. beneficiază de ajutoare tot mai limitate.Declarația relevă că din 1982 .numărul șomerilor înregistrați oficial în R.F.G. a crescut de la 1,8 milioane la 2,5 milioane, la care se adaugă peste un mi-, lion de persoane neinregtatrate pe listele de șomaj. în aceeași perioadă, plățile făcute de Biroul federal pentru forțele de muncă s-au redus continuu.
„Șomaj ascuns"Numărul lor înregistrați cial in S.U.A. a juns în\ luna bruarie la 6,9 1 ioane, ceea ce respunde unei a șomajului de Ia sută, a Ministeful can al Muncii, rindul populației de culoare, rata șomajului a ajuns la 12,6 la sută, iar al tinerilor de culoare — la 38,3 la sută, în cazul tinerilor albi, rata șomajului a fost de 12,4 la sută, relevă ziarul „Christian Science Monitor".

șomeri- of i- a- fe- mi- co- rate 5,7 anunțat ameri- în

în pofida declarațiilor optimiste diferiților zentanți ai nistrației cane, nivelul șomajului se menține in
ale repre- Admi- anteri-

S.U.A
S.U.A. ridicat. Cifra de 6,9 milioane este departe de a reflecta cu tate situația rii forței de in țară, din existenței nului

exăcti- ocupă- muneă cauza fenome- așa-numit

„șomaj ascuns". Astfel, citeva milioane de locuitori ri țării, potrivit datelor guvernamentale, au de lucru, dar, în fapt, nu sint ocupați toate de muncă sau servicii care pot desființate la mai ușoară înrăutățire a situației economice a țării. în a- fară de aceasta, circa un milion de a- mericani. dezamăgiți de eșecurile repetate în căutarea unui Ioc de muncă, au încetat să se mai înregistreze ca șomeri.

orele au fi cea

Șomaj în creștere 
în arhipelagul niponNumărul șomerilor in Japonia a înregistrat o continua creștere in datelor totalul _______ . ___ ______.admite, totodată, că in perioada următoare nivelul șomajului putea depăși 3 ia sută. Printre cauzele principale sini nate raționalizarea șl automatizarea unei serii întregi de sectoare industriale, neinsoțite de programe de recalificare și reîncadrare, .< persoanelor concediate, ca și exportul masiv de capital, favorizat de cursul mare a) yenului față de dolarul S.U.A.

ultimul timp, fiind in ianuarie de 1.68 milioane. Potrivit publicate la Tokio, aceasta reprezintă circa 2,7 la sută din populației active, relevă agenția China Nouă. Guvernul ' ' ar mențid-

0 PROBLEMA EARA REZOLVARE

O imagine de la un oficiu de plasare a for
țelor de muncă din Palermo : O mulțime de 
oameni inghesuiți pe o stradă blocind toate 
intrările intr-o clădire. S-ar părea că e vorba 
de tin mic asediu. Bărbații, in majoritate ti
neri, agitîndu-se cu chipurile preocupate, îm
pinși, striviți de cei din jurul lor, căutind să 
ajungă cit mai repede in clădire, unde (cu- 
noscindu-i destinația) speră să-și poată re
zolva o problemă pe care probabil că o au de 
luni sau poate chiar ani de zile — adică sa 
poata munci undeva, in felul acesta s-ar pune 
capăt zbuciumului, descumpănirilor și hărțuie
lilor la care au fost supuși in condiția lor de 
șomeri.

N-am fi insistat atit de mult in comentarea 
acelei fotografii — care de altfel nu are ni
mic neobișnuit, printre atîtea alte imagini 
publicate de presa occidentală pe aceeași temă 
- dacă n-am fi citit in ultimele zile tot mai 
multe date in legătură cu starea de fapt și 
perspectivele șomajului in țările occidentale.. 
Simple cifre insă care trec dincolo de atitea 
cazuri individuale...

lată, bunăoară, un raport al Organizației 
Internaționale a Muncii, difuzat la Geneva, 
arăta că peste 100 milioane de adulți, capabili 
să muncească, formează imensa armată a șo
merilor, din statele industrializate, dintre care 
mai mult de 16,5 milioane in țările din Piața 
Comună. Dintr-un alt studiu aflăm că tinerii 
sub 25 de ani reprezintă 40 la sută din totalul 
șomerilor in cele 24 de țări membre ale Orga
nizației de Cooperare și Dezvoltare Eonomică 
(O.E.C.D.).
. Statisticile, convingătoare de altfel in graiul 
lor sec. ignoră milioane de destine indivi
duale, și in fond nici nu ar putea să n-o facă. 
Numai că și aceste statistici au partea lor ne
văzută. După cum arăta recent un comentator 
al fenomenului, de la ziarul britanic „The 
Guardian", drama unui șomer nu il vizeaza 
numai pe el. De regulă experiența sa trau
matizantă — și consecințele ei — sint resim
țite in mod nemijlocit de circa 3—4 membri 
ai familiei, in medie. Iar intr-un mod in
direct o asemenea stare este cunoscută și îm
părtășită de cercul mai larg al rudelor 
prietenilor. Iată prin urmare că in 
moment șomajul iși face simțită 
intr-un număr mult mai mare de familii din 
țările occidentale, fiind un fenomen cu con
secințe mai profunde și mai ramificate decit 
o prezintă simpla înșiruire a unor date. Ca sa nu moi vorbim că asemenea statistici re
prezintă un ..instantaneu" al unui anumit 
moment dat. numai că de-a lungul unui an 
numărul celor care traversează calvarul șo
majului este mult mai mare, pentru că intr-un 
asemenea interval o parte reușește in cele din 
urmă să-și găsească un loc de muncă, la căpă
tui unor zbateri și căutări adesea deznădăj
duite.

fiecare
„prezența"

■Ș’i mai trist este faptul — sesizat de aseme
nea de presa din aceste țări — că șomajul nu 
este numai simptomul unei crize trecătoare 
din societatea occidentală, ci este un fenomen 
grav, cronic. O lectură, fie și trecătoare, a 
prognozelor care se jac in acest domeniu este 
convingătoare. In Marea Britanie, 
de aproape un deceniu se fac promisiuni 
îmbunătățire in acest sector, 
s-a atins ceea ce se speră a 
de sus" a șomajului, pentru 
mul an să fie consemnate _________ ____
schimbări relative. Numai că și aici specia
liștii in domeniu avertizează că diagrama șo
majului iși va relua cursul ascendent. In ter
meni aproximativ asemănători se prezintă lu
crurile și in alte țări ca R.F. Germania. 
Franța. S.U.A., Italia. Spania etc.

Că lucrurile stau așa o dovedește și cerce
tarea întreprinsă recent in Italia in legătură 
cu perspectivele șomajului in Mezzogiorno, 
regiunea slab dezvoltată din sudul țării. Ba 
prima vedere s-ar putea considera că fiind 
vorba de o regiune măi defavorizată a Italiei 
situația nu poate fi exemplară, avind un ca
racter particular. Dar faptul că, tocmai finind 
seama de situația cunoscută, se întreprinde 
prea puțin pentru evitarea decalajului care o 
separă de regiunea dezvoltată de centru-nord 
constituie un simptom agravant pentru acest , 
tablou general.

Ce spun așadar cercetările efectuate de cen
trul „Șvimez", reluate și comentate de revista 
„L’Espresso" cu titlul „Alarmă in sud". Că 
in 1996, in Mezzogiorno, la fiecare trei per
soane care vor reuși să-și găsească un loc de 
muneă. una nu va izbindi in această tenta
tivă. Priit urmare 25 la sută din populația ac
tivă a regiunii va rămîne neocupată. Consta
tarea se bazează pe studierea posibilităților 
de dezvoltare a regiunii pină la data amin
tită și pe evoluția demografică. In prognoza 
amintită femeile vor fi din nou „favorizat»", 
rata șomajului în rindul lor depășind cu 
mult pe cea din rindul bărbaților. $i la fel va 
fi situația cu tinerii. „Scenariile" propuse de 
autorii studiului au în vedere o dezvoltare 
a ecpnomiei regiunii de 1,6 la sută, 2,5 și, 
respectiv, 3.5 la sută (ritmul cel mai puțin 
probabil). Chiar și in acest din urmă caz 
șomajul tot va depăși 23 la sută. „Se va 
ajunge la o situație intolerabilă și la o adin- 
cire a decalajului dintre nordul și sudul țării", 
afirma coordonatorul acestui program de 
cercetări. Pasquale Saraceno.

Reflectind asupra acestor date nu poți s« 
nu stărui tncă o clipă asupra situației atitor 
milioane de destine care se vor vedea puse și 
iii viitor în fața unor condiții limită ale exis
tenței lor din cauză că societatea nu a reușit 
(sau mai degrabă nu s-a străduit) să le asi
gure un drept al lor elementar : dreptul la 

-muncit

bunăoară, 
de 

dar intre timp 
fi fost „limita 

ca abia în ulti- 
sem nele unei

Tn Franța, .rata șomajului diferă de la o regiune la alta : astfel. in timp ce in departamentul Gard, din sud, este de14.8 la sută din forța de muncă, in Y vel i nes, din nord, se cifrează la 6.3 la sută, potrivit cifrelor date publicității de Institutul național de statistică și studii economice (INSEE).Media șomajului în Franța este de 10.6 la sută din totalul populației active. Dar. în timp ce în zone ca Île- de-France. in a- proniere de Paris, și Rodez-Alpes, in sud. indicele este sensibil mai co- borît — respectiv8.8 la sută, iar într-un număr de șase regiuni procentul reprezen- tind populația a- flată in căutare de lucru oscilează intre 8,9 — Limousin — și 10.4 —•Auvergne —, iar

in Franțain alte 13 regiuni șomajul depășește cu mult media la scară națională. în frunte se află Nord-Pas-de- Calais cu 14.1 ia sută, Languedoc și Roussillon — cu 14,0 la sută și Hau- te-Normandie —- cu 13.0 la sută.Pe de altă parte., Iuind in considerare datele asupra șomajului in conexiune cu grypu- rile de vîrstă ale populației franceze. se constată că in rindurile ti-< nerilor ajunși la vîrsta cind sint capabili de muncă Procentul .celor lipsiți de acest drept este de 21,într-un articol pe aceeași temă, revista „L!Ex- press" scrie : Ministrul francez alproblemelor sociale și al muncii,, Philippe Seguin, prezentînd situația șomajului în Franța (care afectează peste 2,5 mi

atins de multă vreme cotele de alertă, categoria socială cepIn Morsa Britanie șomajul a
moi afectată de acest veritabil flagel fiind si aici tineretul. In imagine, tineri care nil iși 
pot exercita dreptul fundamental la muncă de monstrind la londra împotriva șomajului

55000 de tineri austrieci
caută de lucruI.a sfirșîtul lunii februarie, in Austria au fost înregistrați peste 

214 50# șomeri. Potrivit unui comunicat dat publicității la Vfena, in primele două luni ale anului, numărul șomerilor a crescut cu aproape 13 #00. In prezent, aproximativ 7,3 ia sută din totalul populației apte de muneă nu-și pol găsi un loc de muncă. Intr-o situație deosebit de grea se află tinerii, in principal eei intre. 15 și 24 de ani. Numărul tinerilor aflati in căutarea unui talizează în prezent 55 000.Cel mai ridicat procentaj al șomajului se Viena, precum și in Austria superioară și Styria. A.P.A.
loc de muncă to-înregistrează la relatează agenția

lioane. de nămeții), a evidențiat dificultățile soluționării acestui flagel. îri context, el a , recunoscut că, ■in 1987. în nici una dintre primele 15‘întreprinderi particulare din Franța nu s-a creat vreun nou loc de muncă.O mare parte dintre șomeri sint analfabeți — a mepționat Seguin, adăugind că „a- .nalfabetismul a- fectează între 7 și 12 la ,sută din populație".' „Nu este un fenomen nou — a continuat vorbitorul. Nouă este insă reacția pieței ; acum 15—■ 20 de ani. o per- soaiiă analfabetă putea găsi un loc de muncă ce nu necesita califica-re. Acum nit mai este cazul. Și tocmai acești oameni sint împinși la marginea societății din cauza șomajului".
olanda. Ritmuri mai mici,

șomeri mai mulți
Economia olandeză va fi confruntată tti 1988 cu o scădere a rit

mului de creștere, care va fi aproximativ 'jumătate din cel înre
gistrat. in 1987 — se arată într-un raport al Biroului olandez de 
planificare economică dat publicității la Baga, scrie Agenția 
Tattiug.

Potrivit documentului, producția industrială și produsul națio
nal brut vor înregistra probabil o creștere de numai 1,3 la sută 
față de 3 la sută anul trecut. Principalele consecințe — avertizează 
raportul — se vor resimți in sectorul forțelor de muncă, unde șo
majul va înregistra o nouă creștere. Numărul șornerilor țnregis1 
trați oficial in Olanda se ridică la 6921)00, ceea ce reprezintă peste 
14 la sută din totalul populației active a țării.

Tineri șomeri din Berlinul occidental manifestind pentru a atrage 
atenția asupra situației dramatice in care se află.

Un irlandez din cinci 
nu are de lucruAgenția e.f.e. relatează ■ Direcția centrală de sța- tistică din Irlanda arată "ă ia in- ceputiil anului 1988 la oficiile de forță de muncă au fost înregistrate peste 250 ooo de persoane in căutarea unui loc de muncă Cu alte

cuvinte, fiecare șl cincilea locuitor apt de muncă este șomer- Tinerii eș află cel mai adesea in această situație. Potrivit datelor oficiale, 71 1)00 
de tineri irlfînydezț camă zadarnic un loc de fflUbr că- Și se conturează o nouă creș

tere a șomajului, ca urmare a reducerii. ițit re altele, a locurilor de muncă în sectorul ' de sțgț. șomajul afectează -jn prezent 19,3 ia sută din forța de muncă a țării, ia o populație tma'ia de 3,5 milioane de locuitori.



„SCÎNTEIA TINERETULUI" pag. 5 JOI 7 IULIE 1988

TELEGRAMĂ REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE
Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist RomanDragă tovarășa Nicolae Ceaușescu,Multe mulțumiri pentru mesajul de felicitare și de urări in legătură cu numirea mea ca secretar general al Partidului Comunist Italian.Manifestările de prietenie care îmi vin din partea dumneavoastră și a partidului dumneavoastră mă bucură, avind în vedere noile responsabilități pe care le-am asumat.Confirm dorința de a face să se dezvolte, în condiții de autonomie reciprocă, raporturile intre partidele noastre în interesul popoarelor noastre, al păcii, destinderii, democrației și progresului so- eial in toate regiunile lumii.Vă transmit, la rîndul meu, cele mai bune urări de reușită în muncă și de bune rezultate. Salutări cordiale.
ACHILLE OCCHETTO

Secretar general 
al Partidului Comunist Italian

Poporul - adevăratul 

și unicul stăpîn
(Urmare din pag. I) stituie fundamentul trainic ce asigură participarea efectivă a oamenilor muncii la elaborarea și adoptarea deciziilor, la înfăptuirea hotăririlor, la controlul asupra acestora și la evaluarea efectelor lor. Poporul. devenit astfel, stăpinul întregii avuții naționale poate și trebuie să o valorifice unitar în contextul dezvoltării continue a economiei naționale. tn cadrul amplu al democrației muncitorești revoluționare, oamenilor muncii le revine rolul de a acționa permanent in consens cu cerințele activității economico-sociale, rol ce atestă importanța acestui factor hotftrîtor al progresului, al situării pe o nouă treaptă calitativă a procesului construcției socialismului și comunismului în România, Ca atare fiecărui colectiv de oameni ai muncii, fiecăruia dintre membrii acestuia îi revin sarcini precise astfel încît, îm- binind răspunderea individuală eu cea colectivă, să fie în măsură să contribuie în mod eficient și nemijlocit la dezvoltarea pe mai departe a proprietății socialiste de stat și cooperatiste care reprezintă baza trainică a creșterii bunăstării și accelerării progresului multilateral al patriei. Subliniind recent acest major imperativ al implicării, al angajării în temeiul răspunderilor comuniste, revoluționare, a oamenilor muncii in tripla lor calitate — de proprietari ai a- vuției naționale, de producători și beneficiari ai valorilor materiale și spirituale, secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, arăta : „Trebuie să acționăm 

cu fermitate pentru dezvolta

rea continuă a proprietății socialiste, pentru buna gospodă- rlre șl administrare de către fiecare colectiv de oameni ai muncii a mijloacelor încredințate de popor. Să aplicăm neabătut principiile autoconduce- rii. autogestiunii, asigurind creșterea răspunderii colectivelor de oameni ai muncii, — in calitatea lor de proprietari, producători și beneficiari — pentru buna administrare a avuției generale încredințate lor spre folosință, pentru a asigura creșterea el continuă — ca o parte a avuției întregului popor, ca una din cerințele vitale, pentru progresul multilateral al patriei, pentru bunăstarea poporului, pentru întărirea independenței și suveranității Rom&niei !”Reies de aici cu claritate, jalonate în termenii preciși al unui veritabil program de muncă și acțiune revoluționară, coordonatele definitorii ale unui mod de implicare, de angajare hotărită, Ia cotele cele mai Înalte ale responsabilității uteciste, pentru îndeplinirea sarcinilor încredințate de partid, de secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu. Alături de întregul popor, acționînd in strinsă unitate în jurul partidului, ur- mind neabătut îndemnurile șl indicațiile secretarului său general. tovarășul Nicolae Ceaușescu, tinerilor patriei le revine înalta îndatorire de a face totul pentru a dezvolta și promova spiritul revoluționar In muncă și gindlre. de a acționa energic, fără preget împotriva a tot ce este vechi, perimat, promovlnd cu îndrăzneală noul, afirmîndu-se ca o puternică forță socială, viitorul însuși al națiunii noastre socialiste.

Recolta - 
la bazele 

de recepție 
(Urmare din pag. I)ales că și in unele unități din amintita zonă lanurile au ajuns la maturitate.Multiple sint aspectele ce trebuie indeaproape urmărite și la C.A.P. Iclănzel. Aici sint in cultură 294 ha cu orz. Pină ieri tiu fost secerate 180 ha. Se acționează cu 18 combine, 4 prese dd balotat, 20 capacități pentru transport. „Profitind de vremea foarte bună de seceriș, relevă Constantin Roman, președintele unității, vrem să scurtăm cit e posibil acțiunea. De ăceea, pe lingă utilajele mecanice ale noastre, ca și cele repartizate, sint mobilizate la transport peste 40 atelaje ale membrilor cooperatori". ..Potrivit tradiției, intervine economista Gina Soptereanu, secretara comitetului U.T.C. pe comună, transportul paielor, adunatul spicelor, solarizarea recoltei cad în sarcina noastră, în acest sens am constituit echipe de tineri care acum sint in plină acțiune".Secerișul, cu tot complexul de lucrări ce îl presupune, este in actualitate și Ia cooperativele agricole de producție din Grebeniș, Band, Căpuș, Mădă- raș, Fînațe, Oroi și altele. Intensitatea activității o realizăm poposind la una din bazele de recepție din zonă, unde Valentin Suciu, șeful bazei, ne informează că în ziua precedentă s-au recepționat cantități a- propiate de capacitatea maximă. „Livrările la fondul de stat decurg bine, în concordanță cu suprafețele secerate pină acum, ne spune acesta, tn ceea ce ne privește am făcut unele modernizări pe fluxul tehnologic, astfel încît putem prelua în condiții bune întreaga cantitate de recoltă. Sintem pregătiți ca la grîu, funcție de umiditatea recoltei, să o putem prelua tn 5 puncte, ceea ce va permite o bună folosire a mijloacelor de transport. La ora actuală durata efectuării probelor, a actelor presupuse de preluare, nu depășește 14—15 minute".

Tinerii și noua revoluție agrarăLa C.A.P. Smirdioasa, județul Teleorman, activitățile din agricultură nu se prea situau la cote satisfăcătoare. Aceasta se intimpla cu cite- va luni in urmă. De atunci, vizibil, lucrurile au luat o turnură pozitivă. Se simte fermitate și exigență în executarea tuturor lucrărilor, atit la cele două ferme de cultură mare, cit și la ferma legumicolă, ferma pomicolă ori la cea zootehnică, precum și in sectorul brigăzii de furaje, intr-un cuvint, peste tot. Se cuvine, așadar. să căutăm și factorii generatori ai noii stări. Și nu trebuie să căutăm prea mult. Cooperatorii ne îndeamnă să-i cunoaștem pe cei doi tineri care, nu de mult timp, coordonează activitatea unității. Exemplul lor personal, ca și exigența cu care urmăresc toate lucrările de sezon au impus o nouă stare de spirit și de acțiune. Ne referim la președintele cooperativei agricole, Tudor Oprea și. respectiv, la contabilul șef Ion Angeîescu. Pentru a le defini personalitatea, și astfel a afla citeva din cauzele generatoare de schimbări în bine în activitatea cooperativei, îi urmărim. într-o zi obișnuită de muncă. Tudor Oprea, de la orele 5 ale dimineții și pină pe la 8—9 este prins în rezolvarea problemelor din sectorul zootehnic. Apoi tre

ce la controlul punctelor de lucru, riguros, după un plan întocmit in ziua precedentă. Căci fiecare zi, așa se încheie, la ora 21. cind, într-o operativă de comandament se stabilesc obiectivele din ziua următoare. îl vedem, așadar, pe președintele cooperativei notind intr-un registru punctele de lucru, oamenii, orele la care se vor efectua diferite operații. A-

ceasta pare, în fapt, să fie cheia succeselor : rigurozitate în Întocmirea planurilor de muncă și în respectarea lor, în primul rind de către cei chemați să coordoneze diferite sectoare — contabil, economiști, șefi de sectoare etc.Ion Angeîescu, contabilul- șef, prin excelență un om al cifrelor, este citeva ore pe zi un bun și activ zootehnist. La ora 6, zi de zi, împreună cu economistul, tehnicianul și șeful de fermă a- sistă la operațiunea mulsului

după care trece la verificarea densității laptelui. „Nu o fac doar din obligație, specifică tinărul contabil șef, ci și din plăcere. Mai ales că in ultima perioadă ne-am situat mereu peste prevederile STAS in privința grăsimii. Aceasta arată că la ferma zootehrțică se respectă tehnologiile. In condițiile in care densimetrul arată o cifră nemulțumitoare, căutăm cauzele și le înlăturăm grabnic". Așa înțelege să acționeze ■ tinărul nostru interlocutor ca răspuns la imperativele noii revoluții agrare — prin implicare activă. Astfel că nu ne surprinde să-1 aflăm, mai apoi, la centrul de predare al I.C.I.L.. unde se mai execută o probă a densității, ori la sediul unității rezolvînd problemele curente, cum sint și cele de încasare a unor sume pentru contractele onorate, punind în balanță veniturile ca și cheltuielile pentru menținerea continuă la „pozitiv" a barometrului activității e- conomice.Doi tineri așadar, doi coordonatori de activități în a- gricultură — Tudor Oprea și Ion Angeîescu — care țin să dovedească prin fapte de muncă priceperea cu care sint angajați' tn înfăptuirea obiectivelor noii revoluții agrare.
EMERIC SZEKELY

Un centru de promovare a înaltei performanțe
(Urmare din pag. 1)mă, linii dă patentare, mașini de prelucrat prin ultrasunete. In continuare vor fi livrate zilele următoare noi tipuri de mașini de Urat și trefilat, mașini de bobinat, alte utilaje — graficul de execuție fiind cunoscut șl însușit în detaliu de către toți cei care au responsabilități In ce privește dotarea Întreprinderii de cabluri din Hîrșova cu cele mai moderne mașini și instalații cunoscute In domeniu.Cu forțe sporite se acționează acum. în primele zile ale noului semestru, și in secția de

mașini speciale., capacitate pusă in funcțiune cu un an in urmă. Corespunzător celor arătate de lăcătușul Ladislau Mlcloș. secretarul organizației de tineret de aici, întregul colectiv al aestei adevărate fabricr este mobilizat cu toate forțele la realizarea in devans a mașinilor și utilajelor complexe contractate cu mai mulți beneficiari din țară și de peste hotare. Un loc distinct in cadrul acțiunilor ce se organizează pe această linie îl ocupă inițiativele tinerilor, acțiunile Întreprinse in sprijinul producției de Organizațiile U.T.C. Sute de repere, produse complexe In

valoare de zeci de mii de lei sint realizate astfel in fiecare lună, forțele principalelor secții de producție fiind astfel degrevate pentru rezolvarea altor probleme. Merită evidențiați la acest capitol al muncii patriotice, dar și în ce privește rezolvarea unor teme de cercetare si proiectare, tineri precum Felician Titerlea, ștefan Cojocaru, Ana Laza, Rudolf Kmiotek, Dănuț Goșa, Romeo ApoStu.Toți acești tineri, ca de altfel întregul colectiv de muncă ce iși desfășoară activitatea la Electrotimiș. sint oameni care înțeleg sâ-și facă datoria, si-

tuîndu-se permanent, prin modul cum gindesc și acționează în primele rinduri ale bătăliei pentru nou, pentru progres tehnic in toate sectoarele economiei. Sînt oameni care, prin efortul lor de gindire, prin prețioase investiții de inteligență, deschid drum larg marii performanțe și aceasta nu doar la nivelul unității proprii ci a unor ramuri și sectoare întregi de activitate, acolo unde sint puse să producă de fapt mașinile și instalațiile executate la „Electrotimiș" — firmă prestigioasă, tot mal apreciată atit în țară cit și pe meridianele globului.
SPORT

Pe cîțiva quadrați• BRĂILA. Un număr de 450 de tineri de la întreprinderea de Utilaj Greu „Progresul" s-au angajat să realizeze suplimentar 2 lanțuri pentru excavator și 4 excavatoare. • CĂLĂRAȘI. Peste 3 000 de tineri din unitățile agricole ale județului participă la executarea unor importante lucrări agricole de sezon: recoltarea a 450 tone legume și â 20 tone fructe, întreținerea culturilor pe 500 de hectare, irigarea a 700 de hectare • GALAȚI. Comitetul U.T.C. de la Uzina de Piese de Schimb și Reparații Siderurgice organizează in această perioadă o „Săptămină-record în producție și calitate" la acțiunile căreia participă 500 de tineri, care vor realiza 1 000 de supape deblocabile, 600 distribuitoare, 10 dispozitive de extras rulmenți. 100 role și 1 000 piese de schimb pentru sectoarele oțelăriilor. • BACĂU. Comitetul U.T.C. de la întreprinderea de Confecții Bacău organizează o dezbatere cu tema: „Șantierele naționale ale tineretului — școală de educare prin muncă și pentru muncă și viată a tineretului". • OLT. La Liceul industrial nr. 2 din Slatina Comitetul municipal al U.T.C. va organiza un schimb de experiență cu tema „Forme șl modalități folosite in activitatea bibliotecilor pentru educarea moral-poUticâ, juridică și patriotică a elevilor".
Caligrafii de buzunar

PRIMA TABĂRĂ
Intimplarea a fă

cut să mă aflu in 
aceă dimineață, a 
primei zile de va
canță, in Gara de 
Nord, unde două 
garnituri de tren 
plecau. la mică 
diferență de orar, 
in aceeați direcție
— Predeal. Gru- 
puri-grupuri, sute 
de elevi bucu- 
reșteni s-au insta
lat cu bucurie și 
frenezie In com
partimente însoțiți 
de ultimele sfa
turi ale părinților
— repetate pentru 
a cita oară? — de 
profesorii lor, de 
delegați ai inspec
toratului școlar. Și 
tot intimplarea a 
făcut să-i revăd pe 
unii dintre ei, in 
tabăra de la .Pre
deal, bucurindu-se 
de ultimele zile, 
cu. regretul că abia 
acum se simt mai 
bine și ar dori să 
mai rătnînă. Dar 
cum asemenea pe
rioade in Viața șco
lară sint cele mai 
„scurte" — bine-a 
zis cine-a zis că 
„mică e vacanța 
mare" — să aflăm 
ceva din progra
mul atit de bogat 
ăl taberei care i-a 
găzduit pe elevii Scolii generale nr. 15 din București, 
în cocheta vilă „Ti
miș". Pentru cei 
mai mulți dintre 
ei, aceasta este pri
ma tabără școlară 
de vacanță, așa că

impresiile sint din
tre cele mai puter
nice și diverse. 
Asta și datorită 
faptului că pro
gramul a fost in 
cea mai mare par
te pregătit cu mul
te zile înainte, cind 
elevii au schimbăt 
intre ei opinii și 
inițiative, infor- 
mindu-se și con- 
sultindu-se cu pă
rinții, aceștia cu 
cadrele didactice. 
Au purtat in baga-

VACANTA 
'88

je, fiecare, cărți și 
diverse jocuri, or- 
ganizind pe aceas
tă bază activi
tăți ' cultural-dis- 
tractive, concursuri 
și întreceri sporti
ve, expoziții.

Toate acestea al- 
ternind — cum ne 
spuneau elevii Alexandru Mustețea, Dana Dorobanțu, Florin Gheorghe, Alexandru Sturzu, Mihai Vlad Ră- vescu și alții, care 
s-au remarcat prin 
participare, iniția
tivă și organiza
re — cu drume
ții in împreju
rimi, la Gîrbova, 
Trei Brazi, Clăbu- 
cet, ce s-au soldat 
de fiecare dată cu 
verificarea șt im-

bogățirea cunoș
tințelor despre na
tură, cu concursuri 
de orientare turis
tică, cu vizitarea erpozițiilor și ac
tivităților adecva
te de la Casa de 
cultură a orașu
lui, cu vizionări de 
filme etc. Despre 
activitățile gospo
dărești, ce să mai 
vorbim? Ele au 
stat permanent in 
atenția băieților, 
aflați in concuren
ță cu fetele care 
s-au dovedit, evi
dent, mai indeml- 
natice și mai or
donate. La festivi- 
tatea de încheiere 
a taberei vom ve
dea cine obține 
„Trofeul Timiș — 21“ pentru com
portare meritorie 
pe tot parcursul 
perioadei. Oricum, 
tovarășa , Rodiea Pană, cu experien
ța didactică con
firmată, va fi și de 
astă dată la fel de 
obiectivă și severă.

Si dacă va spu
ne mîine seară, la. 
sosire pe peronul 
Gării de Nord, cu 
zîmbetul discret: 
„Oh, mi-au min- 
cat sufletul!" — 
înseamnă că elevii 
pe care i-a însoțit 
au ce povesti și nu 
vor uita ușor pri
ma lor. tabără șco
lară din vacanța de 
vară a anului 1988.

BARBU 
RADU

Foto-album

TELEFOANE 
„SCURTCIRCUITATE" într-una din aceste sen caniculare. către orele 21,00, 0 femeie in virstă sta rezemată de cabina unui telefon public și plingga Stins, uscîndu-și lacrimile in colțul unei basmale negre. Plingea de neputință, dă neputința de a dă un telefon. Soțul ei, om in vîrstă, bolnav la pat avea nevoie Urgentă de prezența UnUi medic. In cartierul ei, măi fexaCt pe strada Ceahlău, din cartierul Giulești, în fața blocului erau Cinci cabine telefonice, toate cu aparatele smulse. Măicuță, i se adresă cineva, la colțul străzii mai sînt cinci cabine telefonice. Nu mai e nici un telefon maică, toate îs furate și de acolo. Intr-adevăr, cele zece aparate, de mai multe zile au fost, pur și simplu smulse, doar firele colorate mai atirnau pină aproape de podea ca ramurile de salcie. A- ceastă imagine dezolantă, urme ale unor acte de vandalism, de totală iresponsabilitate pentru un bun pus la îndemîna fiecăruia nu este din păcate izolată. Ea este prezentă nu doar la periferia Bucureștiulul, ci și in inima lui. La Arcul de Triumf, în capul străzii Cîmpina, pe Șoseaua ștefan cei Mare, și in alte părți aparatele telefonice sînt smulse in totalitate sau numai fragmente din ele, iar dacă aparatul mai stă Încă suspendat in suportul său, îi lipsește fie receptorul, fie membrana lui. Este o situație ce trebuie să ne dea de gindit. întrucît cartiere întregi deservite de zeci, de cabine telefonice sint realmente jefuite. Nu toți cetățenii dispun le posturi telefonice la domiciliu Și la fel ca in cazul bătri- •nei ești nevoit să apelezi, mai cu seamă In situații limită, la binevoitori. Este aceasta o stare de fapt care impune măsuri de urgență rezolvate. Iar, pentru depistarea și curmarea actelor de vandalism trebuie să acționăm cu toți! pentru că posturile de telefon publice sint la dispoziția noastră, a tuturor, sint ale noastre. (Al. lancu).

FRUMUSEȚI 
CE SE VOR... 

REDESCOPERITEDe cite ori ați străbătut Cheile Dîmbovicioarei și Ați po

posit lă Cabana Brusturet ? Observați, dar. că' formulez „de cite ori" pentru că sint convins că. dacă ați străbătut măcar o dată cheile cu pricina, ați fost nevoiți să recunoașteți că trebuie să reveniți. Așadar, de două, de trei, de mai multe ori. De ce ? Pentru că Dîmbovicioa- ra a crestat în munte, la doar cîțiva kilometri de Cîmpuluhg șl Brașov, un arabesc de fru-

și-ar găsi egal in țară. Și în prezent, Cheile Dimbovicioarei. la care se adaugă „cheile" ospitalității cooperației (UJCOOP Pitești, eu o notă aparte pentru Ion Țeposu, șeful cabanei, care asigură în inimă de munte o bună prestație turistică) au farmecul lor aparte, cu frumuseți ce se vor redescoperite. îndeosebi de organele competente care pot aduce o rezolvare atît
CEASURI FĂRĂ ORA EXACTĂ...

Două ceasuri publice care nu mai arată ora exactă Unul 
dintre ele cel din Piața Scinteii a rămas încă din iarnă cu n 
husă de protecție contra... căldurilor mari. Celălalt din Piața Al. Moghioroș electronic cum este... s-a blocat măsurind in
finitul. Păcat, de utilitatea lor, a acestor tradiționale ceasuri 
bucureștene, cetățeanul mai putea afla și ora exactă... (O.F.).Foto : O. PLECAN

museți inegalabile, că are cel puțin două puncte de reper : Peștera Dimbovicioara și, ținta posibilului popas, Cabana Brusturet.Dar, tot astfel, v-ați pus și întrebările ce și le pune și reporterul : cum de este posibil ca de mai bine de 20 de ani de zile să nu se fi trecut la modernizarea (asfaltarea ori pietruirea !) celor cîțiva kilometri de drum care despart localitatea Podu Dîmboviței de Cabana Brusturet — prin chei și, tot astfel, de ce nu este racordată la rețeaua de alimentare cu energie electrică Cabana Brus- tufet, știut fiind că la doar 5 km de cabană se află o rețea de electrificare ? Cu aceste două amendamente rezolvate. îndrăznim să afirmăm că zona nu

de mult așteptată „cazului Brusturet"... (E.S. Rece).
UN MAGAZIN
DE NOTA 10Intre marile magazine bucu- reștene, unitatea I.D.M.S. „Dacia" din șos. Pantelimon nr. 312 și-a cucerit deja un binemeritat renume pentru gama largă de articole desfăcute la vînzare, pentru solicitudinea cu care personalul magazinului tratează cumpărătorii și, nu în ultimul rind, pentru estetica și curățenia magazinului, care sint, nu-i așa, oglinda bunilor gospodari de aici. Vizitind în cursul zilei de ieri acest magazin. am putut constata eu satisfacție toate aeeste aspecte, notind că buna

aprovizionare asigura SOncitan- ților nu numai o mare diversitate de piese de schimb și accesorii auto pentru autoturismele „Dacia", dar și un mare număr de articole sportive și turistice de sezon. între acestea din.urmă, un sortiment bogat de articole de plajă, articole de pescuit de cea mal bună calitate, materiale și echipament sportiv în măsură să satisfacă toate exigențele cumpărătorilor. Iar dovada cea mai bună a re- numelui de care se bucură magazinul O constituie chiar afluxul de cumpărători, prezenți zilnic la toate standurile acestei Unități de elitft a I.D.M.S.-ului, a comerțului bucureștean. Felicitări întregului colectiv, în frunte cu șeful de unitate. Ion Prcdes- cu, un om care știe să-și facă meseria ! (Al.H.).
COLOMBO, AURORA 

Șl APA GAZOASĂPe etichetă este desenată o lă- mîie iar dedesubt o inscripție cu litere albe pe fond verde ■: „AURORA — băutură hipocalo- rică cu apă minerală și concentrat de lămîie. Conține : ulei de lămîie, zahăr, zaharină, conservam chimic. N.I. 2843/80. Preț 1.30 - 1/4. 3.00 - 1/2. 6 - 1/1. Termen de garanție 30 zile". Evident, data fabricației lipsește, dar cum nimeni nu cumpără „apă hlpocalorică" pentru a-și face depozite in cămară, se poate trece peste acest amănunt. Torni sus-citata licoare In pahar și, gustînd-o constați că nu conține nici ulei de lămîie, nici zahăr, nici zaharină, nici conservant chimic. Conține pur și simplu apă. Ce-i drept, nu apă de... ploaie, ci apă gazoasă. Misterul nu este greu de descifrat : sticla făcea parte dintr-un lot cumpărat, de la o unitate de legume și fructe (Str. Dr. Iacob Felix nr. 99), unde se vindeau atit „Aurora", cit și apa gazoasă, Îmbuteliate In același tip de sticle de 1/2 1. Că sticlele s-au inversat, fie la unitatea care le-a îmbuteliat sau mai degrabă în magazin, asta-i o altă poveste. în lipsa detectivului Colombo, sugerăm comisiilor de control obștesc să verifice la unitatea amintită corectitudinea vânzătorilor. (F. Maximilian).
Rubrică realizată de 
DAN DUMITRESCU

• LA KARL MARX — STADT s-a disputat al doilea meci amical de volei masculin intre selecționatele României și R.D. Germane, partida in- cheindu-se cu o nouă victorie a voleibaliștilor români, de data această cu scorul de 3—1 (15—9. 16—14. 12—15, 15—11).tn primul joc, echipa României câștigase cu scorul de 3—2.• PROBA FEMININA de 3 900 m din cadrul concursului internațional de atletism de la Stockholm, competiție înscrisă in calendarul „Marelui Premiu— I.A.A.F.", a fost ciștigată desportiva româncă lulia Beșlin. cronometrată in 8’43“98/I00. Pe locurile următoare s-au situat Elly Van Hulst (Olanda) — 8’44“08/100, Lynn Williams (Canada) — 8’44"U/100. CorneliaBuerki (Elveția) — 8’45"8Î/100și Angela Tooby (Marea Brftenie) — 8'47“59/100.In cursa de 1 500 tn feminin, ciștigată de Yvonne' Murray (Marea Britanic), in 4’0(î“34/100. Mitica Junghiatu-Constantin (România) s-a clasat pe locul secund. în 4’09"42/100.In concursul masculin, proba de săritură in înălțime a revenit atletului vest-german Diel- mar Moegenburg — 2,33 m. Sorin Matei sltuîndu-se pe locul 4. cu rezultatul de 2,29 m. Recordmanul mondial ai probei, suedezul Patrik Sjoberg, s-a clasai pe locui 8, cu 2.21 m.Alte rezultate : masculin : 3 000 m obstacole : Peter Koech (Kenya) — 8T5"7S/100 — cel mai bun rezultat mondial al anului ; 100 m : Chidi Inioh (Nigeria) — 10"25/10C : aruncarea discului : Luis Delis (Cuba)— 65,72 m ; 1 500 m : Said Aouita (Maroc) — 3’35"70/100 : feminin : 800 m : Anna Fidelia Qui- rot (Cuba) — 1’S9“85/100 ; 100m : Heike Drechsier (R.D. Germană) — 10**96/100.• DUPĂ CUM SE ANUNȚA de la secretariatul Federației Internaționale de Fotbal echipa Guatemalei a fost desemnată să participe In locul celei a Mexicului, la Turneul de fotbal al Olimpiadei de vară din acest an. Așa cum se cunoaște, echipele Mexicului au fost excluse din toate competițiile internaționale (inclusiv Jocurile Olimpice și Campionatul Mondial) pe o perioadă de 2 ani. Sancțiunea a fost aplicată ca urmare a unei încălcări flagrante a regulamentului, Ia preliminariile Campionatului Mondial de juniori, unde formația mexicană a prezentat 4 jucători ce depășeau limita de virstă.La turneul preliminar olimpic (zona America de Nord, America Centrală si Caraibilor) selec

ționata Guatemalei s-a clasat pe locul al II-lea, după cea * Mexicului. Federația internațională așteaptă confirmarea de acceptare din partea forului de specialitate din Guatemala, in caz de răspuns negativ, urmind să desemneze altă echipă pentru turneul olimpic.• PENTRU A CINCEA oară consecutiv, marele maestru sovietic, campionul mondial, Gări Kasparov a fost distins CU premiul „Oscar" in domeniul șahului, in urma anchetei Organizată la Barcelona de Asociația Internațională a Ziariștilor și Comentatorilor de Șah. Kasparov a obținut 555 de voturi, iar Karpov 503.• POTRIVIT RELATĂRILOR din presa sportivă belgiană, te preconizează organizarea în â- ntil viitor a celui de-â) tll-leă „meci al secolului" la șah Intrella'lva U.R.S.S. și O selecționată mondială. întilnlrea ar urma să aibă ioc in luna martie In orașul Gând. Primul meci intre echipa U.R.S.S. și „restul lumii" s-a disputat în 1970 ia Belgrad «i a fost oiști* gat de șahiștii sovietici cu scorul de 20,5—19,5 puncte. Al doi* tea meci a avut loc in 1984 la Londra, echipa U.R.S.S. obti- nincl victoria cu 21—19.• tN TURNEUL International de șah de la Novi Sad. după t runde in fruntea clasamentului sr află Vasiukov, Kotro- nias, Anastasian și Orlov cu cite 4 puncte. In runda a patra Vasiukov a ciștigat la Akimo- vici, Szepa a pierdut la Anastasian, Kotronias l-a învins pe Makuîski.• tNVINGATOR In „Marele Premiu al Franței" Ia automo- bilism-Formula 1, pilotul francez Alain Prost, fost campion mondial, a declarai că victoria obținută pe circuitul de la Le Castellet i-a adus un ascendent moral in disputa cu coechiule- riil său de la „McLaren — Hon- dâ“. brazilianul Ayrton Senna, „scorul" succeselor în actuala ediție a Campionatului mondial devenind astfel 4—3 în favoarea automobilistului francez.Specialiștii reamintesc faptul că niciodată o singură echipă n-a dominat atit de categoric Formula 1, „McLaren — Hondâ" ciștigind pină in prezent toate „Marile Premii" disputate.• AFLATĂ tn turneu in Canada, selecționata de rugby a R.F. Germania a susținut un meci amical la Regina in compania unei selecționate locale. Rugbyștii canadieni au obfinut victoria cu Scorul de 19—12 (4—6).

Două generații
Foto : CORNEL MIFTODE

ELOGIU TINEREȚIINu de fnult, s-a desfășurat la Pitești, ca in toate celelalte județe ale țârii, faza județeană a Concursului „Muricii, frumuseții și tinereții". Grația, eleganța și buna pregătire a celor 20 de concurente finaliste au pus in dificultate juriul in desemnarea ciștigătoarelor. In final, premiul I și dreptul de a reprezenta județul Argeș la faza națională a concursului au revenit tinerei de la Casa de mode Pitești, Nicoleta Vochin. Premiul II a fost obținut de Valerica ■ Noja. rectificator la I.S.D.V.A. Costești și A- driana Crăciun, rectificator lă I.M.E. Pitești, iar premiul III a fost acordat Ali

nei Neațâ. operator la I.A. „ARO" Cîmpulung Și Lilia- tlei Rădița Miloiu de la Centrul teritorial de calcul Pitești. Premiul tinereții a fost ciștigat de Nicoleta Nâstase, muncitoare la I.S.D.V.A. Costești, in timp ce premiul de popularitate a fost decernat Cameliei Vasilescu, muncitoare la I.M.E. Pitești. A mai fast acordat premiu) Comitetului județean al sindicatelor tinerei, muncitoare Cristina Ilinca de Ia întreprinderea Minieră Cîmpulung, iar premiul Comitetului Județean al Femeilor a fost atribuit Cristinei Marian, lăcătuș la I.A. „ARO" Cftnpulung. (Laurențiu Ungureanul.
LA PORȚILE LUMINIIRecent s-a desfășurat lă Drobeta-Turnu Severin cea de-a Vl-â ediție a Festivalulul-concurs de muzică ușoară „Ritmuri tinerești la porțile luminii". Organizată de Comitetul Județean Mehedinți al U.T.C., manifestarea a reunit la start un număr de 17 concurenți și 7 formații vocal-instrumentale din 10 județe ale țării. Timp de trei zile scena Casei Tineretului a fost însuflețită do ritmurile antrenante, tinerești, de optimismul tinerilor muzicieni amatori. Premiile concursului de interpretare au fost disputate de 17 concurenți, mulți dintre aceștia dovedind alese calități interpretative. Au primit mențiuni! Simona Marcu și Marilena Gavrilă (ambele din județul Mehedinți), Carmenica Faur (Suceava) și Lucian Năstase (Dolj). Premiul special al juriului a revenit lui Adrian’ Stan (Prahova), Premiul tinereții lui Roșu Costin (Teleorman), iar cel de popularitate concurentei Ceciliă Popovici (Suceava). O ținută interpretativă deosebită au avut: Carmen Iacob (Prahova) — premiul al IlI-lea, Mihaela Chipăruș și Gabriela Dascălu (ambele dip Bacău) —• premiul al II-lea și Ileana Rusu (Olt) —- premiul I. La secțiunea de creație surprizele plăcute s-au numit Walter Fleck și Maria Modoacă (ambii din Caraș-Severin) și formația „Joc secund" din Drobeta- Turnu Severin, câștigătoare a premiului I. Premiul al II-lea a revenit Laurei Zavate (Bacău) și formației „PRO-ROCK" (Mehedinți), iar premiul al IlI-lea concurentei Czilika Babi (Mureș). Clasamentul final al concursului formațiilor vocal- instrumentale: Premiul al II-lea — „ROCK-TON" (Mehedinți), Premiul I — „JUNIOR" (Mehedinți): Marele Premiu — formația „HAZARD" (Dolj). (Mihai Bogatu).

Rubrică realizată de CRISTINA BALINT



Schimb de mesaje la nivel inalt 
româno-libian

Primirea delegațiilor participante 
la cea de-a 44 a ședință

D
HWKMHnaaRMMMBa i HOTARE Pentru

TRIPOLI 6 (Agerpres) — Din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, au fost transmise Conducătorului Marii Revoluții de la 1 Septembrie a Marii Jamahirii Arabe Libiene Populare Socialiste, colonelul Moammer Al-Kadha- fi, un cald salut prietenesc și cele mai bune urări.Mulțumind călduros pentru mesaj, Conducătorul Marii Revoluții de la 1 Septembrie a rugat să se transmită tovarășului Nicolae Ceaușescu cele mai bune urări de sănătate și fericire personală, de noi succese in activitatea de înaltă răspundere consacrată progresului și bunăstării poporului român, păcii și colaborării internaționale.

Schimbul de mesaje a fost prilejuit de primirea de către Conducătorul Merii Revoluții de la 1 Septembrie a tovarășului Neculai Ibănescu, vice- prim-ministru al guvernului, președintele părți! române în Comisia mixtă guvernamentală româno-libiană, care își desfășoară lucrările la Tripoli.în timpul întrevederii au fost relevate relațiile de prietenie și colaborare dintre Republica Socialistă România și Marea Jamahirie Arabă Libiană Populară Socialistă, subliniindu-se dorința comună și posibilitățile largi de dezvoltare și diversificare a relațiilor bilaterale, îndeosebi pe plan politic, economic șl tehnico-științific.

a Sesiunii C.A.E.R. de către

,

stiri/note/ comentarii«știri, note,comentarii»^

tovarășul Milos Jakes
* Problema datoriei

Acțiuni și luări de poziție 
în favoarea dezarmării și păciiBONN 6 (Agerpres). — La Bonn a fost dat publicității un document comun privind politica de pace, apărare și securitate al partidelor socialiste și social- democrate din statele membre ale C.E.E. în care se reafirmă necesitatea extinderii și adin- cirii procesului de dezarmare in domeniile nuclear, chimic și convențional. După semnarea a- cordului privind rachetele cu rază medie de acțiune, este necesar să înceapă negocierile vizînd eliminarea rachetelor cu rază scurtă de acțiune stațio

nate în Europa — menționează, între altele, documentul.TOKIO 6 (Agerpres) — In orașul Hiroșima, care a cunoscut in august 1945 ororile primului bombardament nuclear din lume, a început un marș antinuclear de masă. La acțiune participă reprezentanți ai organizațiilor democratice de tineret, de femei și sindicale din Japonia. Eg va antrena peste 10 000 de oameni și va implica orașe și localități rurale din prefectura Hiroșima, urmînd să se desfășoare în mai multe etape.

„The lite Age66în S.U.A. este la modă un nou concept : „lite". Este vorba de pronunțarea, deformată a cuvîntului „light" (ușor). Acest efect fonetic a fost imediat preluat de întreprinzătorii autori de reclame, care au început să-1 aplice la tot felul de articole de consum. Există astfel „lite Cola", „lite steaks" (biftec ușor), „lite peanuts" (arahide ușoare) și tot felul de alte lucruri „ușoare". Dar „lite" a devenit o modă care nu se limitează doar la sfera consumului. De pildă, dacă există „comic strips" (benzi desenate) la ce mai sînt bune cărțile „grele", care presupun munca atît de dificilă a cititului ? Soluția s-a găsit foarte repede : au apărut rezumate „ușoare", tipărite cu litere mari și bogat ilustrate sau — și mai bine — imprimate pe casete.„The lite Age" (Epoca ușurinței) a început ! Cel puțin așa se anunță cu entuziasm în Occident, pentru a gidila plăcut urechea celor puțini care nu se simt împovărați de greutățile zilnice sau pentru a-i face să uite pe cei mulți care simt această povară. Acestora din urmă li se promite, folo- sindu-se toate mijloacele de persuasiune, o lume ușoară, „sănătoasă", o lume în care fiecare trebuie să aibă grijă numai de sine, în care a face un efort de a o schimba devine ceva „heavy" (greu).„The lite Age" este epoca perfectului burtă-verde. Care nu vrea să știe nimic de politică sau cel puțin aceasta să nu-i pună probleme. Știrile scurte de seară sînt okay : cî- teva zeci de secunde de catastrofe, cîteva puncte fierbinți ale planetei șl gata. Destul ! Noroc că, după-aceea mal sînt prezentate și lucruri „interesante" — un cîine care știe să joace tenis, un copil minune la pian și, apoi, din nou seriale și seriale : „Dynasty", „Dallas", „Modul de viață al bogătașilor și celebrităților" și game shows.De ce să te confrunți cu probleme dificile ? Ia-o ușor ! Acesta pare să fie mesajul sugerat cetățenilor de către emisiunile de televiziune. Firește, nu toți occidentalii se lasă induși în eroare de asemenea sugestii atrăgătoare. O demonstrează nu numai amplele acțiuni împotriva înarmărilor și înrăutățirii condițiilor de viață. însă, influența acestei propagande „lite" asupra unor cercuri ale populației — mai ales asupra celor tineri — nu poate fi negată. Orientarea spre o viață „ușoară" este în realitate un îndemn de a fugi de viața reală, spre retragerea în cochilia individualismului, spre renunțarea la a mai participa la schimbarea societății, de a lăsa lucrurile așa cum sînt. Un adevăr care este înțeles tot mai bine de sectoare tot mai ample ale societății occidentale, care se angajează ferm în puternicul curent al prefacerilor sociale, militînd pentru _o lume a păcii și înțelegerii, a egalității și dreptății, în care omul să fie participant activ la făurirea propriului destin.
ROMULUS NASTAȘAN

PRAGA 6 (Agerpres). — Tovarășul Milos Jakes, secretar general al C.C. al P.C. din Cehoslovacia, s-a întîlnit miercuri cu conducătorii delegațiilor participante la lucrările celei de-a 44-a ședințe a Sesiunii C.A.E.R.Cu acest prilej, din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, au fost transmise tovarășului Milos Jakes, de către tovarășul Constantin Dăscălescu, un salut cordial și cele mai bune urări de sănătate și succese.

Mulțumind cu căldură, tovarășul Milos Jakes a rugat să fie transmise tovarășului Nicolae Ceaușescu un cald mesaj de prietenie, împreună cu urări de sănătate, de noi succese în întreaga activitate.în cadrul întîlnirii, tovarășul Milos Jakes a prezentat preocupările comuniștilor, ale oamenilor muncii din Cehoslovacia în- etapa actuală realizării hotărîrilor lui al XVII-lea al Cehoslovacia.

externe reclamă

•'V Lucrările sesiunii

pe linia Congresu- P.C. din
cadrul lucrărilor celei de-a ședințe a Sesiunii C.A.E.R. se desfășoară la Praga, con- Republicii tovarășul

în 44-a care__  ____ .miercuri a luat cuvînțul ducătorul delegației Socialiste România, Constantin Dăscălescu, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., prim-ministru al guvernului.Relevind importanța deosebită pe care partidul nostru, personal secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, o acordă dezvoltării colaborării economice, cooperării și specializării in cadrul C.A.E.R., in spiritul hotărîrilor adoptate la Consfătuirea economică la nivel înalt din 1984, primul-ministru al guvernului a pus in evidență unele aspecte majore ce trebuie avute in vedere in desfășurarea cu succes a acțiunii de coordonare a planurilor pe cincinalul următor. S-a apreciat că desfășurarea acestei acțiuni trebuie să constituie un nou prilej pentru transpunerea in viață a ho- tăririlor comune orientate spre extinderea in continuare a colaborării reciproce, pentru soluționarea, in cadrul acesteia, a principalelor probleme care preocupă țările noastre în etapa actuală : satisfacerea în mai mare măsură a necesarului de energie, combustibili, materiale și alte produse deficitare, lărgirea puternică a specializării și cooperării în producție, folosirea deplină a potențialului productiv și tehnico-științific de care dispune fiecare țară.în intervenția sa, primul-ministru al guvernului a prezentat poziția partidului și statului nostru privitoare la modul in care se desfășoară procesul de dezvoltare a colaborării tehnico- științifice pe baza „Programului complex al progresului tehnico-științific al țărilor membre C.A.E.R. pină în anul 2000". Evidențiind preocupările statornice ale partidului nostru din ultimele două decenii pentru stimularea creației științifice naționale, cit și interesul major pe care îl manifestă țara noastră in direcția finalizării Programului complex, șeful delegației române a subliniat necesitatea ca țările membre si organele C.A.E.R. să acționeze mai energic pentru dinamizarea realizării tematicii acestuia, a pro-

iectelor prioritare, pentru obținerea cit mai rapidă a rezultatelor preconizate, pentru ca, pe această bază, să se poată trece la organizarea cooperării și specializării în producție, la livrări reciproce, pentru ca unele rezultate să poată fi utilizate in economiile țărilor membre încă în anii actualului cincinal.Lucrările sesiunii continuă.

o soluțieGENEVA 6 (Agerpres). — Abordind — între altele — problema datoriilor externe cu care se confruntă majoritatea statelor lumii, dar in primul rînd țările in curs de dezvoltare, secretarul general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar, a subliniat într-o conferință de presă la Geneva că această chestiune reclamă o soluție comună. El a reamintit rolul îndeplinit de reuniunea de la Can- cun (Mexic), care a deschis calea unei înțelegeri. Perez de Cuellar a lansat ideea unei noi întîlniri între reprezentanții statelor industrializate și ai celor în curs de dezvoltare, pentru găsirea unei soluții general accepta-

comună
iranian de pasageri de către forțele S.U.A.->

AinNAȚIUNILE UNITE 6 (A-gerpres) — Secretarul general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar, a condamnat doborirea avionului iranian de pasageri de către forțele navale ale S.U.A. dislocate în Golf. într-o declarație dată publicității la New York, secretarul general al O.N.U. a subliniat importanța asumării răspunderii pentru o astfel de tragedie să nu mai repete.

amestecului militar în Golf, deoarece aceasta nu contribuie la pace și stabilitate în regiune — a adăugat el.
ca se

R.P.D, Coreeană : Aspect din hala de montaj a locomotivelor elec
trice, din cadrul Uzinei Kim Djong Tai

t

Politica S.U.A. lezează drepturile
și demnitatea națională ale Republicii Panama"

a declarat ministrul panamez al relațiilor externeCIUDAD DE PANAMA 6 (A- gerpres). — Guvernul panamez a denunțat încălcarea repetată de către S.U.A. a acordurilor privind Canalul Panama semnate la 7 septembrie 1977, inclusiv în ceea ce privește administrarea canalului și a zonei sale adiacente — transmite agenția
CAPRICIILE VREMIIBERLIN 6 (Agerpres) — Miercuri noaptea asupra teritoriului R.D. Germane s-a abătut o furtună puternică, însoțită de ploi torențiale. Furtuna a pricinuit pagube importante. Traficul pe șosele a suferit per- turbații.ROMA 6 (Agerpres). — Marți, la Roma s-au înregistrat plus 38 de grade, iar Ia Palermo plus 40 de grade Celsius, meteorologii susținînd că temperatura a de-

pășit cu aproape zece grade nivelurile obișnuite pentru această perioadă a anului.In Sicilia, în aceste zile, mercurul termometrelor nu scade la umbră sub 40 de grade Celsius. în insulă s-au înregistrat numeroase incendii de pădure.Căldura excesivă se datorează unui val de aer cald din Sahara, care s-a abătut asupra Italiei.

Latina. Ministrul pana- relațiilor externe, Jorge a semnalat o serie de ale prevederilor acordu- ------precizînd că
Prensa mez al Ritter, violări rilor respective,Panama nu va mai participa la ședințele administrației comune a Canalului pină ce S.U.A. nu vor abandona poziția lor actuală în problema în cauză, politica lor Iezind drepturile și-demnitatea națională ale Panama. Republicii

0» GUVERNUL GUAN a remis, spre parlamentului proiectul legi electorale a țării, care stipulează caracterul și maniera de desfășurare a alegerilor prezidențiale, legislative, municipale și pentru parlamentul centro- american — transmite Prensa Latina.Vechile reglementări rale datează din martie

NICARA- dezbatere, noii
agențiaelecto- 1984.

MOSCOVA 6 (Agerpres) — Doborîrea avionului civil iranian constituie o confirmare dramatică a urmărilor pe care le poate avea agravarea încordării in Golf — se relevă intr-o declarație a agenției TASS. A- rătind că forța militară nu este o cale care să ducă la normalizarea situației. documentul subliniază că flota militară a- mericană trebuie să părăsească imediat apele Golfului.DAMASC 6 (Agerpres) — Siria condamnă cu fermitate Statele Unite pentru doborirea de către forțele sale navale din Golf a avionului de pasageri iranian — a declarat un purtător de cuvint oficial sirian. El a subliniat că acest incident demonstrează, incâ o dată, pericolul pe care il reprezintă prezența militară străină in apele Golfului.TRIPOLI 6 (Agerpres) — Ministerul libian de externe a condamnat cu putere doborirea avionului iranian de pasageri de către forțele navale S.U.A. in Golf.Marea Jamahirie Arabă biană Populară Socialistă, arată într-o declarație dată blicității, denunță acest ostil poporului iranian, ciind că asemenea acțiuni în pericol securitatea suverane din pacea regiunii lumi. zonași a

aleLise pu- actapre- pun statelor Golfului, întregii(Agerpres) —R. P. Chineză condamnă doborirea de către o navă militară aS. U.A., în zona Golfului, a avionului de pasageri aparți- nînd liniilor aeriene ale Iranului — a declarat un purtător de cuvint al Ministerului Chinez al Afacerilor Externe. Guvernul R.P. Chineze se opune

BEIJING 6

PE SCURT9 SECRETARUL GENERAL al C.C. al P.C. Chinez, Zhao Ziyang, l-a primit pe Johannes Rau, vicepreședinte al Partidului Social-Democrat din R.F. Germania, care efectuează o vizită în China. în timpul întîl- nirii au fost abordate probleme privind relațiile dintre cele două partide și aspecte ale actualității internaționale. S-a subliniat că părțile au puncte de vedere identice asupra păcii și dezvoltării, care constituie probleme fundamentale ale lumii de astăzi, transmite agenția China Nouă.• MIERCURI la Geneva a început o_nouă sesiune^ a ConsiliuluiO.N.U. (ECOSOC), lă care participămembre ale Consiliului și peste 100 de reprezentanți ai unor or-
Economic și Social aldelegații din 54 țări

TINERETUL LUMII - FACTOR ACTIV AL LUPTEI PENTRU DEZARMARE Șl PACE

Acțiuni ample, responsabile, pentru 
apărarea vieții pe planeta noastră

Cu toată căldura caniculară din Întreaga Europă, care uneori atinge temperaturi de peste 40 de grade, marile marșuri dedicate_ păcii și dezarmării, făuririi unei lumi fără războaie Și arme nucleare dobîndesc o amploare fără precedent. Ele sînt o continuare firească a marșurilor de primăvară ale păcii, a celor mai recente acțiuni care au debutat în această vară sub emblema simbolică „Valul Păcii ’88“. Pe marile artere ale capitalelor europene, ale altor orașe de pe alte continente, alături de partizanii păcii, zeci de mii de tineri de cele mai diverse profesiuni, de cele mai diferite convingeri politice, filozofice sau religioase, se Îndreaptă ca un adevărat șuvoi spre locurile unde au loc mitinguri ale păcii și dezarmării. Ei se pronunță cu hotărîre pentru a se pune capăt cu desăvîrșire nestăvilitei curse a inarmărilor, în special a celor nucleare, care în actualele condiții pun în pericol întreaga civilizație materială și spirituală ; tinerii resping, de asemenea, politica de forță și de amenințare cu forța care, la rindul ei pune in primejdie pacea și securitatea popoarelor, independența și suveranitatea acestora. Ei se pronunță, tot mai hotărit, pentru ca uriașele sume folosite în scopul distrugerii, sume care

după cum se știe au depășit pragul a o mie de miliarde de dolari, să-și găsească destinația lor firească, să fie folosite in scopul dezvoltării economico-sociale a popoarelor, prosperității lor, pentru îmbunătățirea statutului tinerei generații de pretutindeni. Aceste deziderate scumpe tuturor popoarelor, generației viitorului nu pot fi realizate decit in condițiile trecerii Ia măsuri concrete, efective de dezarmare, de reducere a armamentelor și cheltuielilor militare. Pacea și dezarmarea, stoparea cursului spre autodistrugere sint probleme vitale ce interesează in cel mai inalt grad nu numai guvernele, dar mai cu seamă popoarele, tinăra generație de pretutindeni, vita! interesată in edificarea unui viitor pașnic și prosper. ,Sint deosebit de relevante in acest sens vibrantele apeluri la rațiune și luciditate, la răspunderea față de destinele omenirii, adresate recent de președintele țării, tovarășul Nicolae Ceaușescu, tuturor guvernelor, popoarelor, de a se intreprinde pași efectivi pe calea dezarmării, in primul rind a dezarmării nucleare, să se treacă in sfirșit la „dezarmarea prin fapte"..

calitatea americană Wilton, situată în zona de cîmpie a statului federal Idaho. Partici- panțli la această manifestare, printre care se aflau mii de tineri americani, reprezentanți ai diferitelor organizații de tineret au sădit un „Arbore al păcii", care simbolizează dorința poporului american, a tineretului din această țară de a trăi într-o lume a păcii și înțelegerii între popoarele lumii. în cadrul mitingului organizat cu acest prilej, primarul localității, Robert Gast, a subliniat necesitatea opririi uriașei risipe pe care o reprezintă. cursa înarmărilor și a alocării fondurilor eliberate prin dezarmare pentru ridicarea nivelului de viață al oamenilor, pentru eradicarea fenomenului de sărăcie.
Manifestații împotriva 

bazelor militare străineMii de tineri australieni au sosit din diferite regiuni ale țării pentru a participa la ma

rile demonstrații de pace organizate la North-West Cape, cerînd lichidarea bazei militare, din localitate, folosită în cea mai mare parte de S.U.A. pentru urmărirea sateliților militari și a submarinelor a- mericane. Potrivit unui sondaj de opinie organizat de alianța „Poporul pentru dezarmare", marea majoritate a celor chestionați, inclusiv tinerii s-au pronunțat pentru trecerea ei sub controlul militar australian. De asemenea, demonstranții s-au pronunțat pentru măsuri eficiente în domeniul dezarmării, în primul rînd al dezarmării nucleare, pentru crearea de zone denucleariza- te, care să asigure pacea și securitatea popoarelor din zonele respective.
Hiroshima și Nagasaki 

să nu se mai repete 

niciodată!

bardamentul atomic asupra orașelor Hiroshima și Nagasaki. Cu acest prilej, în Japonia se va desfășura un amplu marș al păcii la care vor lua parte zeci de mii de tineri japonezi. Participanții la acest marș vor parcurge 600 de kilometri, acțiunea urmînd a se încheia la 6 august, la Hiroshima, unde va avea loc ceremonia comemorativă în memoria victimelor bombardamentului atomic. Tinerii japonezi vor lua parte în diverse prefecturi la mitinguri de protest împotriva înarmărilor nucleare, pentru instaurarea încrederii între popoare. Și cu acest prilej ei vor colecta semnături pe Apelul păcii, prin care se cere ca ororile de la Hiroshima și Nagasaki să nu se mai repete niciodată.
Grupaj realizat de 

AL. IANCU

NEW DELHI 6 (Agerpres) — Condamnînd doborirea de către forțele militare ale S.U.A. a unui avion de transport civil al Iranului, purtătorul de cu- vint al M.A.E. al Indiei a arătat că un asemenea act de violență dovedește încă o dată că pacea în această regiune poate fi instaurată numai prin negocieri, iar prezență militară străină în Golf contribuie la agravarea tensiunii în regiune.ROMA 6 (Agerpres) — Moartea a sute de oameni nevino- vați stîrnește indignare și o a- dîncă îngrijorare, a declarat secretarul general al P.C. Italian, Achille Occhetto. în legătură cu pasageri litară a tuie un duce la agravarea și extinderea războiului dintre Iran . și Irak, a spus secretarul general P.C.I. Flotele celorlalte prezente în Golf, printre și Italia, riscă să fie antrenate în această spirală a violenței, a relevat Occhetto.

doborirea avionului de iranian. Prezența mi- S.U.A. în Golf consti- factor periculos careal țări care
TOKIO 6 (Agerpres) — Partidul Socialist Japonez, expri- mîndu-și regretul față de a- ceastâ tragedie, a cerut Statelor Unite să înceteze imediat a- mestecul militar în conflictul iraniano-irakian — arată un comunicat al conducerii acestui partid.

Iranul a cerut convocarea
Consiliului de SecuritateNAȚIUNILE UNITE 6 (A-gerpres) — Guvernul Iranului a cerut întrunirea Consiliului de Securitate, în cadrul procedurii de urgență, pentru a se analiza responsabilitatea S.U.A. în legătură cu doborîrea avionului iranian de pasageri zona Golfului.Cererea a fost înaintată reprezentantul permanent Iranului pe lingă O.N.U. ședintelui în exercițiu pe luna iulie al Consiliului de Securitate.

înde al pre-
-5

ii

ganisme specializate ale O.N.U. și ai unor țări membre ale Națiunilor Unite.Sesiunea va dezbate starea și perspectivele dezvoltării economiei mondiale și a relațiilor economice internaționale, căile în vederea soluționării problemelor economice majore care confruntă omenirea, între care problema datoriilor protecția mediului, surselor alternative de și altele. externe, folosirea energie© GRUPUL DE INSPECȚIE SOVIETIC și-a încheiat prima serie de verificări legate de îndeplinirea de către partea americană a prevederilor tratatului cu privire la lichidarea rachetelor nucleare cu rază medie și mai scurtă de acțiune — transmite agenția TASS. Pe de altă parte, inspecții similare au fost efectuate de specialiștii americani în Uniunea Sovietică.Inspecțiile la baze — precizează TASS — se vor desfășura pînă la 1 septembrie, iar specialiștii sovietici vor vizita circa 26 de obiective de pe teritoriul S.U.A. și din Europa occidentală. La rîndul lor, experții a- mericani vor inspecta 133, de locuri de pe teritoriile U.R.S.S., R.D. Germane și R.S. Cehoslovace. (Agerpres)

Tinerii se pronunță 

pentru dezarmare 

și dezvoltareIn orașul universitar Lund, din sudul Suediei, unde ființează celebra universitate ,.Lunds Universitet", în care învață peste 20 000 de studenți, a avut loc, recent, reuniunea Mișcării vest-europene pentru dezarmare nucleară, la care au pa-ticipat 900 de delegați, printre care sute de tineri, re- prezentînd organizații politice, de tineret și femei. în cadrul reuniunii au fost dezbătute probleme privind destinderea pe plan internațional, crearea de zone libere de arme nucleare, relația dintre dezarmare și dezvoltare, subliniindu-se necesitatea ca fabuloasele sume ce se irosesc în prezent pen

tru înarmări să fie afectate construcției pașnice, îmbunătățirii condițiilor de muncă, viață și învățătură ale tineretului. A fost, totodată, reafirmat rolul tinerei generații din lumea contemporană în făurirea unei lumi a păcii și colaborării, a unei lumi fără războaie și arme nucleare.
Semnături pentru 

lichidarea armelor 

chimicePe lingă marile demonstrații pentru pace și dezarmare care se desfășoară în R.F. Germania, în aceste zile a avut loc în apropiere de depozitul american de arme chimice de la Fischbach un mare miting de masă care a marcat începerea „Săptămînii de ac

țiune pentru interzicerea totală și lichidarea armelor chimice". în cadrul acestei manifestări, în diferite localități au loc mitinguri consacrate păcii și dezarmării, făuririi unei lumi fără războaie și arme nucleare, în cadrul cărora mii de tineri vest-germani, elevi, studenți, muncitori au inițiat stringerea de semnături pe un apel pentru lichidarea armelor chimice de pe teritoriul R.F.G. în Apel se cere, totodată, să se întreprindă măsuri eficiente de dezarmare, în primul rînd de dezarmare nucleară, de desființare a bazelor militare străine de pe teritoriul altor state.
„Arborele păcii"Tradiționalul „Marș al Păcii" organizat de militanții americani pentru pace și dezarmare a ajuns în aceste sile în lo

Se știe, în această vară se împlinesc 43 de ani de la bom

Muncitorii australieni din industria construcțiilor au organizat la Sydney un amplu marț în fa
voarea unirii eforturilor oamenilor muncii pentru a impune pacea. La această acțiune au parti
cipat circa 5 000 de persoane, între care nume roși tineri, sub semnul dorinței de a trăi într-o 

lume a păcii, a muncii.

soluționarea pașnică 
a problemei ciprioteGENEVA 6 (Agerpres). — Secretarul general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar, și-a exprimat speranța că va avea în curind o întilnire cu liderii celor două comunități etnice din Cipru, în vederea relansării convorbirilor consacrate soluționării pașnice a problemei cipriote. „Sper că totul va fi gata pînă la sfîrșitul acestei săptă- mîni" — a declarat Perez de Cuellar într-o conferință de presă organizată la Geneva. El a precizat că atit președintele Ciprului,1 Ghiorghios Vassiliou, cit și liderul comunității turco- cipriote, Rauf Denktaș, au convenit să participe la o întilnire comună cu secretarul general al O.N.U.Ultima rundă de negocieri in- tercomunitare sub egida O.N.U. a avut loc în 1985.

Datoria externă
grea povară pentru țările

în curs de dezvoltareHARARE 6 (Agerpres) — Președintele Republicii Zimbabwe, Robert Mugabe, președintele in exercițiu al mișcării de nealiniere, a subliniat că securitatea și stabilitatea țărilor în curs de dezvoltare sînt puternic afectate de urmările negative ale împovărătoarei lor datorii externe, de peste 1 000 miliarde de dolari. Inaugurînd lucrările primei reuniuni a Comitetului ministerial permanent pentru cooperare e- conomică a țărilor nealiniate, președintele Zimbabwean a calificat drept o coincidență nefastă faptul că totalul actualelor cheltuieli militare anuale a a- juns să depășească 1 000 miliarde de dolari, datoria externă a „lumii a treia" ajungind la a- celași nivel. Atit timp cit popoarele continuă să trăiască în condiții de foamete, sărăcie, analfabetism și subdezvoltare generală, stabilitatea politică și economică a țărilor în curs de dezvoltare este grav amenințată, creînd o atmosferă de insecuritate — a spus vorbitorul. El și-a exprimat speranța că resursele financiare devenite disponibile în procesul dezarmării vor fi orientate în direcția asigurării progresului națiunilor, în primul rînd al celor sărace. Vorbitorul a criticat măsurile restrictive, barierele protecționiste practicate de statele occidentale, care constituie o frînă în calea dezvoltării, a industrializării în țările din Sud.
O CONSILIUL EXECUTIV al Organizației Arabe pentru Educație, Știință și Cultură (A.L.E.S.C.O.) a hotărît ca E- giptul să redevină membru cu drepturi depline al acestei organizații, informează agenția MENA.e AUTORITĂȚILE argenti- niene sînt îngrijorate de pieirea în masă a pinguinilor din apele Atlanticului de sud, în zone prin care trec principalele căi maritime utilizate de tancurile petroliere. S-a stabilit că, din delăsarea căpitanilor unor nave din această categorie și din lipsă de control, tancurile evacuează apa folosită ca balast. Odată cu această apă, în ocean ajunge o mare cantitate de petrol. care duce la moartea în masă a pinguinilor.• GUVERNUL Indiei a adoptat, miercuri, încă o lege menită să ducă la intensificarea luptei împotriva consumului și traficului de narcotice pe întreg teritoriul țării. Ziarul „Național Herald" arată că începînd din 1975, consumul de droguri a sporit cu 16 la sută. Citind date oficiale, presa indiană relevă că în rîndul consumatorilor de narcotice cea mal mare parte o formează tinerii între 13 și 30 de ani.
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Inele... astronomice
Inelul lui Saturn oferă cel mai grandios spectacol al as

tronomiei. Constituite din mici blocuri de gheață și rocă, 
inelele sint situate in planul ecuatorial al planetei, in inte
riorul unei zone numită Roche, unde forțele de maree îm
piedică formarea sateliților. De fapt, scrie „La Recherche", 
sînt fragmentele unui satelit care nu au reușit să se în
chege, iar caracterul lor primitiv ne poate informa asupra 
sistemului solar in momentul formării planetelor.

In 1979 au fost descoperite inele și in jurul lui Jupiter, in 
1977 și 1982 in jurul lui Uranus. Aceste descoperiri au de
monstrat că formarea inelelor constituie o regulă pentru 
planetele mari ale sistemului solar.

Violentă juvenilă
In presa americană s-au înmulțit semnalele de alarmă în 

legătură cu valul de violență resimțit în rindurile elevilor 
din școlile de peste Atlantic. Despre liceul newyorkez ce 
poartă numele lui Thomas Jefferson, de pildă, se scrie că a 
dobindit „o tristă faimă".

Potrivit datelor statistice prezentate lă New York, această 
instituție de invățămînt mediu deține un nedorit record prin
tre școlile din marea metropolă americană în ceea ce pri
vește numărul actelor de agresiune, al delictelor, al cazurilor 
de consumuri de droguri sau de port ilegal de armă.

Deosebit de îngrijorător este faptul că se manifestă clar o 
tendință de creștere a numărului delictelor în școlile din 
Statele Unite. In acest sens, cifrele atestă că, în ultimele 
două decenii, rata criminalității a crescut de peste două ori 
in rîndul elevilor americani in virstă de 10—17 ani. Și, de la 
an la an, procentele cresc neîntrerupt...

Hemopompă
Medicii bănuiau de multă vreme că inima s-ar putea vin

deca, in ciuda prejudiciului provocat de un atac sau după 
o intervenție chirurgicală, cu condiția să existe o posibilita
te de a se putea odihni. Timp de peste 20 de ani, cercetă
torii au încercat să inventeze pompe implantabile care să 
preia temporar o parte din sarcinile inimii. Există în pre
zent circa șase asemenea dispozitive, cele mai multe experi
mentale; ele sint prea mari pentru a fi implantate, necesită 
intervenții pe cord deschis. Recent, însă, la Reno, directorul 
programului de transplant de la Texas Heart Institute din 
Houston (S.U.A.) a descris utilizarea pentru prima dată cu 
succes a unui dispozitiv radical diferit. Este vorba de o mică 
pompă Ce poate prelua cea mai mare parte din sarcina ini
mii și poate fi implantată fără o intervenție chirurgicală 
complicată.

J
*

I 
*
V

* )

V

* 
!
r

V(

*

( 
J
î
I

I ............................................................................ .......................................................................... .. .....       —___________
fc 1760 20- Abonamentele se fac la oficiile poștale șl dltuzoril din Întreprinderi șl Instituții — Tiparuls Combinatul Poligrafic „Casa Balnteil”. in nzn
p Cititorii din străinătate se pot abona prin „ROMPRESFILATEMA* — Sectorul export-import presă P.O. Box 12—201, telex 10376 prstw București. Calea Grivlțel nr. 64—«e. << . 4(J 362


